

МОЛОДЁЖКА

Газета «Советская молодёжь» выходит с 1939 года

УЧРЕДИТЕЛЬ -
ПРАВИТЕЛЬСТВО
КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ
РЕСПУБЛИКИ

цена в розницу свободная
№26 (8078) 30.06.2023

ДЕНЬ МОЛОДЕЖИ – ЯРКО, ЖАРКО, ВЕСЕЛО!

*24 июня на площади 400-летия
в столице Кабардино-Балкарии
прошел форум-фестиваль,
посвященный Дню молодежи*

Стр. 5



Фото Т. Сейридегко

«ВСЕ РАБОТЫ
ХОРОШИ,
ВЫБИРАЙ
НА ВКУС»

СТР. 3

ПЕДАГОГИ
УЧАТ
ПЕДАГОГОВ

СТР. 4

ВРЕМЯ
ЛЕЙЛЫ

СТР. 12

БУДЬТЕ
УСПЕШНЫМИ,
БУДЬТЕ
СЧАСТЛИВЫМИ!

СТР. 16

Регионам СКФО уделяют особое внимание

В Нальчике прошло выездное заседание комитета Совета Федерации по бюджету и финансовым рынкам, на котором обсуждались предложения по формированию концепции федерального бюджета на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов.

За день до заседания делегация комитета, которую возглавлял его председатель **Анатолий Артамонов**, ознакомилась с работой нескольких предприятий агропромышленного комплекса республики: Нальчикского молочного комбината, организации «Сады Приэльбрусья», «Сады Баксана» и «СтройМаш». Кроме того, сенаторы посетили нальчикскую школу №33, реконструированную детскую поликлинику, а также строящееся здание поликлиники №1 в Нальчике.

На самом заседании Артамонов сообщил, что в Совете Федерации выработан ряд предложений по формированию концепции федерального бюджета на предстоящий трехлетний период. «В новом бюджетном цикле мы предлагаем реализовать целый комплекс мер поддержки приоритетных отраслей экономики и по социальной поддержке граждан. Большая работа в этом направлении уже проделана, но этого еще недостаточно. Нам нужно наладить более гибкую политику, которая будет давать больший мультипликативный эффект отложенного бюджетного рубля. Это то, к чему мы должны относиться бережно и с особым вниманием. Бюджет – это достояние народа, и каждый гражданин имеет право спросить с нас, какой эффект от тех или иных вложений имеется», - отметил он.

По словам председателя комитета, в бюджете 2024 года будет уделено особое внимание развитию новых территорий, а также регионам СКФО. «Регионы Северного Кавказа имеют огромный потенциал в экономическом развитии, к тому же они играют большую роль в оздоровлении наших граждан. Не зря же Кисловодск в царское время называли летней столицей России. Это относится ко всем городам и регионам Северного Кавказа, которые дополняют друг друга с точки зрения потребностей оздоровления людей», - подчеркнул Артамонов.

Он также добавил, что в текущей ситуации основной задачей является формирование сбалансированного бюджета с реальными, исполнимыми параметрами по доходам и особенно по расходам. При этом, по мнению главы комитета Совфеда, у регионов есть возможности находить дополнительные резервы, в частности, решать вопросы с серыми зарплатами.

«По самым скромным подсчетам мы теряем в год на серых зарплатах 2,5 триллиона рублей, а я считаю, что и больше... Но малый бизнес сегодня получает достаточно большую поддержку от государства, и мы имеем моральное право сказать, давайте перестанем заниматься этими глупостями, раздацией де-

нег в конвертах, надо все легализовать. Это в основном местные бюджеты, это НДФЛ, налог непосредственно на местах, там, где денег не хватает поселениям», - подчеркнул сенатор.

«Сейчас правительство имеет поручение на этот счет, и я думаю, что не драконовские меры, а меры экономического воздействия нужны, чтобы стало выгодно платить легально заработную плату», - добавил Артамонов.

Комментируя итоги заседания, он отметил, что концепция бюджета страны на ближайшие три года – это основополагающий документ. «Мы побывали на некоторых объектах республики и почувствовали ту атмосферу, в которой живут люди, какие проблемы для них являются главными. Это важно для того, чтобы мы при отстаивании тех или иных положений бюджета учитывали те реалии, в которых регионы работают. Конечно же, мы всегда стоим на страже интересов регионов и будем поддерживать всех, в том числе и Кабардино-Балкарию», - рассказал сенатор.

Глава КБР **Казбек Коков** отметил, что внимание верхней палаты Парламента страны к вопросам социально-экономического развития субъектов РФ и положению дел на местах существенно возросло. «Это имеет особое значение в условиях санкционного давления, неблагоприятных глобальных финансово-экономических процессов и политической ситуации в мире», - подчеркнул он.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

главы Кабардино-Балкарской Республики Кокова К.В. с праздником Курбан-байрам
Сердечно поздравляю мусульман Кабардино-Балкарии со светлым праздником Курбан-байрам.

Этот праздник несет в себе глубокый духовный смысл, пробуждает в людях любовь к ближнему, стремление к справедливости и благочестию, милосердию и взаимоважению. Эти непреходящие нравственные ценности служат мощной объединяющей силой, способствуют укреплению единства и сплоченности многонационального народа нашей страны.

Мусульмане Кабардино-Балкарии свято чтят духовное наследие, традиции и обычаи предков. Сегодня мусульманская община республики вместе с представителями других конфессий активно участвует в жизни региона, в реализации благотворительных, образовательных, просветительских инициатив, вносит важный вклад в сохранение семейных устоев и воспитание подрастающего поколения.

Убежден, что такая созидательная миссия получает заслуженное высокое общественное признание.

В этот праздничный день желаю всем жителям Кабардино-Балкарии здоровья, добра и благополучия.

К. Коков,

глава Кабардино-Балкарской Республики.

График намазов на июль – на стр. 4

Создадут новые молодежные пространства

Кабардино-Балкария в 2024 году получит больше 186 миллионов рублей на создание инфраструктуры для молодежи.

Как сообщило министерство по делам молодежи КБР, заявка республики, направленная на участие в конкурсном отборе программ комплексного развития молодежной политики «Регион для молодых», вошла в число трех лучших в РФ.

По итогам конкурса, регион получит более 186 миллионов рублей на создание инфраструктуры молодежной политики и реализации комплексных проектов. На эти деньги планируется создать четыре молодежных пространства в Тырныаузе, Майском, Чегеме и Анзоре, а также арт-резиденцию в Нальчике на базе бывшего ДК профсоюз. Кроме того, будет реализовано 40 комплексных мероприятий с общим охватом более 100 тысяч человек.

В Минмолодежи КБР напомнили, что до конца текущего года в республике начнут функционировать районные молодежные центры в Кашхатау и Нарткале, а также региональный центр в Нальчике.

Самый высокий показатель в стране

Глава КБР Казбек Коков на прошлой неделе принял участие в международной выставке технологий выращивания, хранения и сбыта плодовой продукции Pro Яблоко, которая проходила в Минвадох.

На пленарном заседании выставки председатель ассоциации питомниководов и садоводов Ставропольского края **Айдын Ширинов** высоко оценил достижения Кабардино-Балкарии, назвав ее плодово-ягодной столицей России. «15 лет назад все скептически относились к моему серьезному вызову, который приняла на себя Кабардино-Балкария. Технологий, по которым тогда закладывались сады, никто особо и не знал. Но сегодня – более 600 тысяч тонн – это огромный труд работников Кабардино-Балкарского агропромышленного комплекса», - заметил он.

Коков в своем выступлении отметил, что сельхозработники республики 10-15 лет назад методом проб и ошибок начинали сажать сады. «Пробовали не на бетонных столбиках, а на деревянных. Помню, когда все рушилось, весь сад утром лежал – по новой поднимали. И все получилось. Все это – благодаря трудолюбивому народу, который проживает не только в Кабардино-Балкарии, но на всем Северном Кавказе», - заявил он.

Глава КБР сообщил, что на начало 2023 года площадь многолетних плодово-ягодных насаждений в республике составляет 26,7 тысячи гекта-

ров. Площадь интенсивных и суперинтенсивных садов достигла почти 22 тысяч гектаров. Доля Кабардино-Балкарии в валовом сборе плодов и ягод в целом по стране по итогам 2022 года составила 16%. Урожай прошлого года превысил 680 тысяч тонн плодов и ягод, что на 27% выше, чем годом раньше.

«Это самый высокий показатель по России. Республика давно вышла на самообеспеченность по плодам и ягодам и в рамках импортозамещения поставляет в субъекты России более 400 тысяч тонн продукции. Развивается и сеть современных систем хранения урожая, в республике 36 плодохранилищ общей мощностью 198,5 тысячи тонн. Также в КБР функционируют 15 сертифицированных хозяйств, которые в среднем ежегодно производят более 3,5 миллиона саженцев плодовых культур, перекрывая потребности республики в посадочном материале. Порядка миллиона саженцев Кабардино-Балкария направляет за пределы региона. В текущем году площадь закладки многолетних плодово-ягодных насаждений составит свыше тысячи гектаров», - добавил Коков.

В тройке лидеров

Кабардино-Балкария вошла в тройку регионов-лидеров по росту туризма.

Такие данные приводит СберАналитика по результатам исследования туристической отрасли в России. Оно показало, что за четыре года (сравнивались данные первого квартала 2019 и первого квартала 2023 годов) внутренний туризм в стране вырос на 50%.

Максимальный рост показали Карачаево-Черкесия (в 3,1 раза), Кабардино-Балкария (в 2,2 раза) и Тюменская область (в 1,8 раза).

Главными центрами притяжения туристов по-прежнему остаются Москва (13,6% – доля от общего турпотока в 2023 году), Московская область (12,7%), Санкт-Петербург (8,6%) и Краснодарский край (7,1%).

Исследования СберАналитики строятся на агрегированной обезличенной информации о потребностях и предпочтениях 106 миллионов покупателей и 6 миллионов юрлиц, а также данных из более 70 внутренних и внешних источников, что позволяет детально анализировать различные рынки с учетом их отраслевой и региональной специфики.

Научные экскурсии и практический семинар

В образовательном центре «Антарес» завершилась олимпиадная биологическая смена, объединившая два десятка юных биологов из Кабардино-Балкарии и Московской области.

Олимпиадную смену по биологии провела команда тренеров из «Областной гимназии им. Е. М. Примакова» (Одинцовский городской округ Московской области). Руководитель этого проекта – **Алина Ильева**, преподаватель образовательного центра «Сириус», методист образовательного центра «Взлет», член жюри заключительного этапа ВсОШ по биологии. В качестве учителей выступили **Артем Прохоров** и **Светлана Тиморшина** – тренеры олимпиадной сборной Московской области по биологии и преподаватели образовательного центра «Взлет» и «Сириус».

Участники образовательной смены побывали на научных экскурсиях в лесах вблизи Нальчика, научились брать биологический материал для лабораторных исследований и приняли участие в практическом семинаре для призеров и победителей республиканского этапа ВсОШ олимпиады по биологии и учителей биологии Кабардино-Балкарии.

«Каббалкгипс» готовится к работе

Завод по производству гипса в Эльбурском районе возобновит свою работу в третьем квартале текущего года.

Напомним, что завод «Каббалкгипс» производил строительные материалы на основе строительного гипса, с 2014 года его работа была остановлена. В ходе процедуры банкротства имуществом ООО «Каббалкгипс» приобрело ООО «ЭКО-Золотопродукт», которое в ближайшее время передаст право пользования имуществом вновь создаваемой компании – производителю гипсовых вяжущих веществ и изделий на их основе.

Как отметил генеральный директор «Эко-Золотопродукт» **Фархад Исмаилов**, получить лицензию, провести расконсервацию производственных мощностей завода и возобновить производство товарной продукции планируется в третьем квартале этого года. Сейчас завершается процесс приема-передачи имущественного комплекса. Одновременно с этим ведется работа по регистрации нового юридического лица по месту нахождения производственной площадки.

Кроме того, начаты работы по расконсервации инженерных сетей, технологического и транспортного оборудования, спецтехники, а также по подбору персонала для обслуживания технологических линий.

На данный момент на заводе работает 28 человек, из них 90% местные кадры. К началу производства численность работников составит 198 человек.

Назначения

Новым прокурором Эльбурского района назначен Марат Еналеев, до этого работавший в Мордовии.

Старший советник юстиции Еналеев назначен на должность прокурора Эльбурского района сроком на 5 лет приказом генерального прокурора России.

Еналеев родился в 1981 году, в 2002 году окончил Мордовский госуниверситет, службу в органах прокуратуры проходил в различных должностях в Республике Мордовия. До последнего времени работал прокурором Ардаговского района этой республики.

Женат, трое детей.

«Все работы хороши, выбирай на вкус!»

В столице республики прошел федеральный этап всероссийской ярмарки трудоустройства «Работа России. Время возможностей». В ней приняли участие 78 организаций и предприятий, представивших в общей сложности более 1100 вакансий.

Организаторами всероссийской ярмарки выступили Минтруд России при участии РСНП, Минпросвещения России, Минобрнауки России, Минпромторг России, Роструд, Российское общество «Знание», информационное агентство ТАСС и при поддержке АНО «Национальные приоритеты», центра компетенций «Диалог» и Агентства стратегических инициатив.

Всероссийская ярмарка трудоустройства в этом году проводится впервые. Первый – региональный – этап прошел 14-15 апреля в формате очных мероприятий. В ходе второго этапа в дополнение к офлайн-формату создано единое онлайн-пространство на портале «Работа России» trudvsem.ru с витриной работодателей и деловой программой.

Такой формат проведения ярмарки оказался очень эффективным и востребованным как у работодателей, так и у соискателей – по его итогам в России уже трудоустроены почти 50 тысяч человек. По словам главы Минтруда России **Антон Котляков**, сейчас база вакансий портала «Работа России» насчитывает почти 1,9 млн вакансий. Регионы готовы представить соискателям разные варианты трудоустройства и развития карьеры. Всероссийская ярмарка трудоустройства «Работа России. Время возможностей» помогает каждому соискателю найти те возможности и вакансии, которые подходят именно в его жизненной ситуации. Помимо быстрого трудоустройства, всероссийская ярмарка будет полезна и для формирования представления о ситуации на рынке труда в целом. Благодаря нацпроекту «Демография» реализуется проект по модернизации службы занятости. В рамках модернизации центры занятости переходят на единые стандарты оказания услуг в зависимости от жизненной ситуации соискателя и бизнес-ситуации работодателя. Проводится переобучение специалистов центров занятости, подготовка карьерных и кадровых консультантов – переподготовку прошли более 10 тыс. человек. Обновляются и сами центры занятости: до конца года количество модернизированных центров достигнет 550.

Ярмарка работала на 15 площадках, в их числе КБГУ, КБГАУ, гуманитарно-технический колледж, филиалы Центра занятости.

Одна из площадок ярмарки была организована в Государственном концертном зале. Здесь свои столы и стенды развернули более десятка организаций и предприятий, представивших множество вакансий, большинство из которых – рабочие профессии. Среди работодателей – министерство транспорта и дорожного хозяйства, «ВоентекстильПром», Нальчикский завод высоковольтной аппаратуры, Газпром газораспределение «Нальчик», Нальчикский молочный комбинат, Горзелхоз и другие ведущие предприятия региона.

Один из самых многолюдных стендов – АО «Нальчикский завод высоковольтной аппаратуры», к его представителям постоянно подходили посетители ярмарки с вопросами о трудоустройстве. Что неудивительно – завод выставил 42 вакансии!

Наше предприятие – одно из старейших в республике, ему уже более 80 лет, – рассказал юрист завода **Расул Ольмезов**. – Завод – монополист по производству высоковольтных выключателей для электровозов. Мы работаем непосредственно для РЖД. У нас стабильная зарплата два раза в месяц, весь соцпакет, имеем возможность молодым специалистам помочь с получением жилья. Средняя зарплата рабочих составляет 25-30 тысяч рублей, инженерно-технического персонала – до 50 тысяч. Нам на завод требуются и инженеры, и рабочие, в том числе таких редких специальностей, как прессовщик или пружинщик. В основном на свои вакансии мы ищем молодых людей пусть не с очень большим, но с опытом работы или с навыками в механике и

электронике. Но есть возможность обучения или переквалификации.

Здесь же, на площадке ярмарки в ГКЗ, работал и консультационный пункт, где представители Центра труда, занятости и социальной защиты информировали граждан о предоставляемых услугах.

Основную информацию соискателям, конечно, дают представители тех организаций и предприятий, которые выставляют вакансии, – объяснила начальник отдела программ занятости Центра **Лариса Османова**. – Но мы всегда готовы проконсультировать человека, который, к примеру, не нашел нужной ему специальности, помочь ему определиться с выбором. Кроме того, мы можем предложить программы по переквалификации или обучению новой специальности. На втором этаже ГКЗ у нас налажена онлайн связь с работодателями из Москвы, Санкт-Петербурга, Ростовской области, Севастополя и Тольятти. Можно выбрать нужную тебе специальность и сразу пройти онлайн собеседование. Если прошел его успешно – можешь выезжать на работу в другой регион.



На площадках ярмарки трудоустройства в этот день проходили мастер-классы. Всех желающих учили грамотно составлять резюме, выжигать по дереву, а также азам ювелирного мастерства. Здесь же специалисты Гуманитарно-технического колледжа предлагали примерить очки виртуальной реальности и познакомиться с образовательными программами, которые предлагает колледж своим студентам с ограниченной возможностью.

У нас в колледже немало таких студентов и для них разработаны программы, позволяющие им совершать виртуальные путешествия, экскурсии, интерактивно взаимодействовать с окружающей реальностью, – рассказал преподаватель колледжа **Анзор Губжиков**. – Будущие медики с помощью этого оборудования и программ могут изучать анатомию человека, будущие строители – проектирование, архитектуру и дизайн – возможность много. То, что мы представляем здесь сегодня – часть нашей профориентационной работы.

Римма и Зарина на подобной ярмарке



трудоустройства впервые. Обе – дипломированные специалисты, по их словам, «в области бухгалтерии, экономики и социальной сферы».

Вакансий действительно много, – соглашаются девушки. – Но большинство рабочих. Хотя на крупных предприятиях есть разные. Нас заинтересовали вакансии на швейной фабрике – их там много разных. Мы поговорили с работодателями, взяли у них буклеты. Дома все обсудим и решим.

Олег – инженер-механик с 18-летним стажем, последние четыре года он жил в Москве, работая бригадиром на стройке, но совсем недавно вернулся в родной город.

Честно говоря, стройка надоела уже, – признается он. – На ярмарку я пришел, чтобы подобрать для себя какую-нибудь работу по специальности на заводе или на частном предприятии. Вариантов очень много, но вот зарплата меня не устраивает. После московских зарплат 30-40 тысяч, которые здесь предлагают, кажется ну очень небольшими. Хотя на многих предприятиях обещают неплохие условия, соцпакет, льготы разные. В общем, набрал буклетов и номеров телефонов, буду размышлять.

Еще одной площадкой ярмарки трудоустройства стал республиканский Центр опережающей профессиональной подготовки, являющийся структурным подразделением ГБПОУ «Кабардино-Балкарский гуманитарно-технический колледж». Здесь участниками стали студенты системы среднего профессионального образования, а также выпускники школ.

На площадках нашего центра работали сотрудники министерства труда и социальной защиты КБР, ГКУ «Республиканский центр труда, занятости и социальной защиты населения», которые представили информацию о более чем 300 вакансиях, – рассказала руководитель ЦОПП КБР **Сатаней Курашева**. – А также об условиях трудоустройства, о возможностях профессиональной подготовки. Соискателям представили Ресурсный учебно-методический центр СПО КБР, который консультировал будущих выпускников о вакансиях и работодателях, квотирующих рабочие места для лиц с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья.

На площадке преподаватели колледжа проводили мастер-классы, сотрудники республиканского ЦОПП познакомили всех желающих с реестрами программ профессионального обучения и профессиональной переподготовки. Наиболее популярной у молодежи была интерактивная площадка образовательных учреждений СПО КБР, которая могла познакомиться с возможностями обучения в востребованных профессиях и специальностях образовательного кластера «Правоохранительная сфера и управление». Такая возможность появилась у нас благодаря проекту «Профессионалитет». Он реализуется в республике впервые, но уже привлек большое внимание выпускников школ и их родителей возможностями обучения в оснащенных современным оборудованием классах и прямого взаимодействия студентов с потенциальными работодателями во время образовательного процесса. Основные цели проекта – развитие практикоориентированной модели подготовки кадров, развитие института наставничества, содействие трудоустройству, именно поэтому участие в ярмарках трудоустройства и живое общение с работодателями, а также работа дополнительных площадок, мастер-классов и консультаций так важны.

На площадке КБГУ при поддержке регионального отделения российских студенческих отрядов и при участии специалистов Республиканского центра труда, занятости и социальной защиты населения прошла онлайн встреча с представителями работодателей, заинтересованных во временной занятости студентов. Молодым людям объяснили специфику и условия работы в организациях, рассказали о возможностях трудоустройства.

В Кабардино-Балкарском аграрном госуниверситете студенты приняли участие в мастер-классе «Личный бренд специалиста для успешного трудоустройства», а также в работе круглого стола «Молодые специалисты и современный рынок труда» с участием работодателей из числа членов «Деловой России», представителей кадровой службы группы компаний «Абрау-Дюрсо». Тут же обсудили актуальные вопросы трудоустройства выпускников вузов, таких как грамотное юридическое оформление трудоустройства, успешное прохождение собеседований с работодателем, стажировка и испытательный срок, навыки, востребованные современным работодателем, ожидания соискателей, поделились со студентами своими историями успеха.

Г. Урсува, фото автора.

Педагоги учат педагогов

В Нальчике прошла выездная проектная стратегическая сессия от Московского государственного педагогического университета, где обсуждались вопросы развития региональной управленческой и методической инфраструктуры внедрения единой федеральной системы научно-методического сопровождения педагогических работников и управленческих кадров.

Главные цели встречи московских экспертов и представителей системы образования нашей республики – формирование «внутренних» и «внешних» связей всех участников регионального сегмента единой федеральной системы научно-методического сопровождения педагогических работников и управленческих кадров; выявление региональных вызовов, профессиональных дефицитов, точек роста и разработка проектных инициатив и их реализация уже в текущем году.

Открывая сессию, министр просвещения и науки КБР Анзор Еззов выразил надежду на то, что встреча будет продуктивной для всех участников и в рамках данного мероприятия будут приняты важные решения. «Уверен, что данный форум послужит важной вехой в истории становления и работы системы

методического обеспечения», – сказал он.

С приветственным словом к собравшимся обратился директор Научно-методического центра сопровождения педагогических работников при МГПУ Виктор Чертов.

– Стремительные изменения в обществе, которые сейчас происходят, требуют от нас постоянного развития и профессиональной грамотности, мобильности и гибкости, готовности принять изменения и претворить их в жизнь, – сказал он. – Те перемены, которые затрагивают систему образования, прежде всего, направлены на обновление содержания образования, создание и практическую реализацию обновленных федеральных государственных образовательных стандартов, совершенствование методов, форм обучения и системы качества образователь-

ных результатов учащихся», – сказал он.

С докладом «Единая федеральная система как инструмент управления вызовами в региональной системе непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников и управленческих кадров» выступила заместитель директора Центра непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников Минпросвещения КБР Фатима Кравцова.

Работа сессии была поделена на две части. В первой модераторами выступили представители Московского педагогического государственного университета. В ходе выступлений они обозначили актуальные темы проектов развития единой федеральной системы. Они же провели деловую игру «Проектирование направлений развития регионального сегмента единой федеральной системы научно-методического сопровождения педагогов и управленческих кадров».

Деловая игра продолжилась и во второй части. После нее участники сессии приступили к выполнению проектных работ в командах с участием модераторов и экспертов. Команды работали над выбранными темами, а представители МГПУ, выступающие в качестве экспертов, им помогли в выборе форм и механизмов методического сопровождения, умении выявлять риски и снижать их, а также определять ресурсы реализации проектов в системе образования.

В ходе работы были определены вызовы, стоящие перед региональной системой научно-методического сопровождения – участники сессии выявили проблемы и вопросы, цели и задачи, нашли пути их решения.

Результаты реализации проекта будут представлены на Всероссийской стратегической сессии, которая состоится в ноябре 2023 года.

ДУХОВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МУСУЛЬМАН КБР

ГРАФИК НАМАЗОВ НА ИЮЛЬ 2023 г. ПО КБР

Июль	Фаджр Утрен.	Шурук Восход	Зухр Обед.	Аср Икнды	Магриб Вечер.	Иша Ноч.
1 Сб	02:41	04:28	12:20	16:23	19:54	21:34
2 Вс	02:41	04:28	12:20	16:23	19:54	21:34
3 Пн	02:42	04:29	12:20	16:23	19:53	21:33
4 Вт	02:43	04:30	12:21	16:23	19:53	21:33
5 Ср	02:44	04:30	12:21	16:24	19:53	21:33
6 Чт	02:45	04:31	12:21	16:24	19:53	21:33
7 Пт	02:46	04:31	12:21	16:24	19:52	21:32
8 Сб	02:47	04:32	12:21	16:24	19:52	21:32
9 Вс	02:48	04:33	12:21	16:24	19:51	21:31
10 Пн	02:50	04:34	12:21	16:24	19:51	21:31
11 Вт	02:51	04:34	12:22	16:24	19:50	21:30
12 Ср	02:52	04:35	12:22	16:23	19:50	21:30
13 Чт	02:53	04:36	12:22	16:23	19:49	21:29
14 Пт	02:54	04:37	12:22	16:23	19:49	21:29
15 Сб	02:56	04:38	12:22	16:23	19:48	21:28
16 Вс	02:57	04:39	12:22	16:23	19:47	21:27
17 Пн	02:59	04:39	12:22	16:23	19:47	21:27
18 Вт	03:00	04:40	12:22	16:23	19:46	21:26
19 Ср	03:01	04:41	12:22	16:23	19:45	21:25
20 Чт	03:03	04:42	12:22	16:22	19:44	21:24
21 Пт	03:04	04:43	12:22	16:22	19:43	21:23
22 Сб	03:06	04:44	12:23	16:22	19:42	21:22
23 Вс	03:07	04:45	12:23	16:22	19:42	21:22
24 Пн	03:09	04:46	12:23	16:22	19:41	21:21
25 Вт	03:10	04:47	12:23	16:21	19:40	21:20
26 Ср	03:12	04:48	12:23	16:21	19:39	21:19
27 Чт	03:13	04:49	12:23	16:20	19:38	21:18
28 Пт	03:15	04:50	12:23	16:20	19:36	21:16
29 Сб	03:16	04:51	12:23	16:20	19:35	21:15
30 Вс	03:18	04:52	12:22	16:19	19:34	21:14
31 Пн	03:19	04:53	12:22	16:19	19:33	21:13

Сайт ДУМ КБР: www.kbrdum.ru
Дату действительного наступления и окончания месяца по хиджре следует уточнять.



Задержали за шпионаж

На прошедшей неделе сотрудники УФСБ РФ по КБР в Нальчике задержали гражданина Украины, подозреваемого в шпионаже.

Как сообщил Центр общественных связей ФСБ России, 44-летний мужчина, действуя по заданию Службы безопасности Украины, собрал и передал сотруднику иностранной спецслужбы сведения военного характера для их использования против безопасности Российской Федерации в условиях проведения специальной военной операции.

В отношении подозреваемого следственными органами ФСБ России возбуждено уголовное дело по статье «Шпионаж» УК РФ, ее санкция предусматривает до 20 лет лишения свободы.

Мошенническая схема со ски-пассажи

В Эльбурском районе сотрудники ФСБ и МВД России пресекли деятельность организованной преступной группы, специализировавшейся на хищении денег, полученных от продажи ски-пассов на подъемники на курорте «Эльбрус».

Как сообщил ЦОС ФСБ России, установлено, что в 2021 году специалист по техническому сопровождению платежно-пропускной системы Департамента информационных технологий Кавказ.РФ вступил в сговор с кассирами курорта «Эльбрус» для реализации схемы, позволившей членам ОПГ похищать часть вырученных от продажи ски-пассов средств.

Правоохранительными органами задержаны пять человек, причастных к противоправной деятельности. Всего им, по данным силовиков, удалось похитить больше 70 миллионов рублей. По данному факту возбуждено уголовное дело по статье «Присвоение или растрата» УК РФ, его фигуранты арестованы. Во время обысков у них изъяты мобильные телефоны, содержащие переписку, касающуюся фальшивых расписаний, полученных от продажи ски-пассов на подъемники на курорте «Эльбрус».

Кроме того, по решению суда у организатора преступной схемы в качестве обеспечительной меры, направленной на возмещение причиненного ущерба, арестованы автомобили премиум-класса, недвижимое имущество и банковские счета на общую сумму выше 250 миллионов рублей.

Происшествия/Право

Обманула собственников недвижимости

Нальчикский городской суд вынес приговор в отношении председателя товарищества собственников жилья (ТСЖ), которую обвиняют в мошенничестве.

Как сообщила пресс-служба прокуратуры КБР, суд установил, что в период с 2018 по 2022 год председатель товарищества собственников недвижимости «Дом МВД» обманула 14 жильцов многоквартирного дома в Нальчике. Под предлогом строительства гаражей и парковочных мест на придомовой территории она похитила у них свыше 3,4 миллиона рублей.

Суд признал женщину виновной по статье «Мошенничество, совершенное с использованием своего служебного положения, в крупном и особо крупном размере» УК РФ и назначил ей наказание в виде трех лет лишения свободы с отбыванием в исправительной колонии общего режима.

Пятеро мужчин «купились» на фотографии

Следователи МВД завершили расследование уголовного дела в отношении жительницы Санкт-Петербурга, которую обвиняют в том, что она под видом оказания интим-услуг похитила деньги у жителей КБР.

Как сообщила пресс-служба МВД по КБР, по версии следствия, в 2020 году ныне 27-летняя женщина в одной из соцсетей создала несколько аккаунтов с вымышленными данными девушек. На этих страницах она опубликовала информацию о возможности проведения встреч с мужчинами за вознаграждение.

У обратившихся к ней граждан женщина требовала предоплату, а после перевода задатка прекращала дальнейшее общение и полученные деньги тратила на личные нужды. Подобным образом она обманула пятерых жителей Кабардино-Балкарии.

В апреле этого года она была задержана в Санкт-Петербурге сотрудниками управления уголовного розыска МВД по КБР. Женщине предъявлено обвинение по статье «Мошенничество» УК РФ, санкция которой предусматривает до пяти лет лишения свободы.

Погибли два ребенка

25 июня в результате пожара в селении Нартан погибли два ребенка.

Как сообщила пресс-служба ГУ МЧС РФ по КБР, в 16:20 поступило сообщение, что на улице Доловых в Нартане произошел пожар в частном домовладении. Прибывшие на место пожарные установили, что горит кровля недостроенного дома на площади 200 квадратных метров. В 16:48 пожар, в тушении которого участвовали 19 человек и четыре единицы техники, был локализован. После этого на месте происшествия были обнаружены тела двух детей без признаков жизни.

По факту гибели детей проводится доследственная проверка. По предварительным данным, дети проживали по соседству и играли на крыше дома, где могли развести костер. Следователями назначено проведение судебно-медицинского исследования тел погибших.

Ехала без прав

Четверо детей и двое взрослых пострадали в результате столкновения двух автомобилей в Прохладненском районе, виновницей которого стала водитель без прав.

Как сообщила пресс-служба МВД по КБР, ДТП произошло около 18 часов 20 июня на перекрестке дорог Баксан – Карагаз у подъезда к селению Псыньшоко. 18-летняя местная жительница, не имеющая водительского удостоверения, управляя автомобилем «ВАЗ-21703», не предоставила преимущество в движении автомобилю «ВАЗ-21124», приближающемуся по главной дороге.

В результате аварии пострадали шесть человек: предполагаемая виновница ДТП и три ее несовершеннолетних пассажира, а также 44-летний водитель второго автомобиля и 12-летняя девочка, находившаяся с ним в салоне. Все они с травмами различной степени тяжести были госпитализированы.

По факту ДТП следственным отделом МО МВД России «Прохладненский» возбуждено уголовное дело по статье «Нарушение правил дорожного движения, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека» УК РФ.

По поручению прокурора республики Николая Хабарова его расследование взято на контроль прокуратурой КБР.

Вместе против наркотиков

Акции «Чистые стены» и «Спортивный дозор» прошли в Нальчике в Международный день борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков.

Мероприятия, организованные Минмолодежи КБР и администрацией Нальчика, начались у памятника погибшим комсомольцам, что в

Ореховой роще. Митинг «Мы против наркотиков» открыл заместитель министра по делам молодежи КБР **Артур Ахметов**, который отметил,



что сегодня мы все должны быть во всемирными усилиями бороться с наркоманией: «Молодежь Кабардино-Балкарии должна быть здоровой, спортивной, с хорошими мыслями. Именно такими ребятами вы должны быть во всем».

Заведующий отделом ГКУЗ «ЦОЗМАИТ» врач психиатр-нарколог **Анзор Лобжидзе** рассказал собравшимся об опасностях, которые несет наркомания, поделился угрожающей статистикой распространения наркозависимости: «Чтобы снизить эти показатели, мы будем неустойчиво бороться с этим злом, вести профилактическую работу».

Руководитель КБОО «Точка опоры» **Ратмир Каров** поговорил с ребятами о важности здоровья, о правильных ориентирах в жизни, предостерег от уловок, которыми вовлекают в употребление наркотических веществ.

По окончании митинга часть ребят вместе со своими наставниками и представителями правоохранительных органов развлеклись по городу закрашивать на стенах жилых домов

агитацию наркотиков. Для команд на выезде работал единый диспетчерский пункт киберпатруля для приема сообщений о наличии надписей по адресам.

Оставшиеся в Ореховой роще провели интеллектуально-спортивную игру «Спортивный дозор», в которой приняли участие студенты вузов и ссузов республики.

О вреде наркотиком говорили и в Государственной Национальной библиотеке, где прошел крутой стол «Вместе против наркотиков».

Участие в диалоге приняли сотрудники органов внутренних дел, врачи, представители общественных организаций, а также их будущие коллеги.

Старший оперуполномоченный по ОВД управления по контролю за оборотом наркотиков подполковник полиции **Ирина Давыдова** представила презентацию «Основных положений доклада о ситуации с наркотиками на территории КБР за 2022 год» и сообщила о результатах работы ведомства, подчеркнув, что ряд ключевых мероприятий в борьбе

с незаконным оборотом наркотиков проводится в рамках межведомственного взаимодействия: «Каждое ведомство, общественные и волонтерские организации вносят свой значительный вклад в проведение этой работы».

Приглашенные специалисты рассказали о пагубном влиянии психоактивных веществ на жизнь и здоровье человека, о работе, которая ведется на местах в целях предотвращения распространения наркотиков и наркозависимости, а также задали друг другу вопросы. Заведующая публичным центром правовой информации **Светлана Харенко** представила книжно-иллюстративную выставку «Выбираю жизнь без наркотиков». Будущие юристы, присутствовавшие на заседании, поделились своими идеями в деле продвижения здорового образа жизни среди детей и молодежи, поскольку наркомания, к сожалению, «молодеет».

Участники мероприятия отметили, что в деле борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков только консолидированная работа принесет эффективность и положительные изменения.

Диана Алеева.

День молодежи – ярко, жарко, весело!

Окончание. Начало на стр. 1

В соответствии с распоряжением президента РФ, с 2023 года праздник будет отмечать не 27 июня, как раньше, а в последнюю субботу июня.

С 11 утра у здания Музтеатра было оживленно: молодежь, дети и их родители – всех притягивало к себе главное событие этого дня – большой праздник для молодых, активных, вовлеченных в жизнь нашей республики людей. Юные ученые и волонтеры, будущие бизнесмены и политики, спортсмены, художники и даже рэперы – место в этот день нашлось для всех. Даже для самых маленьких, тех, кто станет «молодежкой» только завтра, организаторы устроили специальное мероприятие и провели анимационно-патриотическую программу «Пусть всегда будет солнце».

Как сказал министр по делам молодежи **Азамат Люев**, очень радует, что жизни молодежи, молодежной политике в последнее время уделяется такое внимание, причем на самом высоком уровне. Программа фестиваля обширная, здесь интересно всем. Министр отметил, что в рамках этого форума проводятся две большие выставки: одна в сфере достижений в сфере молодежной политики, а вторая, организованная по инициативе самих молодых людей, посвящена героям СВО. Люев также напомнил, что в этот день более трехсот человек получают награды: «Это специалисты по работе с молодежью, воспитатели, все те, кто занимается молодежной политикой, воспитанием подрастающего поколения. Также хочу отметить, что ввиду сложившейся в стране ситуации, участники фестиваля инициировали большую молодежную акцию в поддержку президента России «Мы за президента!».

Да, программа фестиваля была очень насыщенной: выступления на сцене и спортивные состязания, увлекательные конкурсы и мастер-классы. Работали несколько площадок, расположенных в шатрах и в Государственной национальной библиотеке. Их работа была разделена на два блока: до 14 часов – образовательная площадка и площадка по неформальному образованию с тренинговым блоком, а после началась работа в шатрах «Про образование», «Про проекты/Про бизнес», «Про науку», «Про сообщества», «Про добро». Там участники представляли свои программы, обсуждали вопросы грантовой поддержки, встречались с предпринимателями, проводили мастер-классы и тренинги, и, конечно же, не забывали об играх. И если в шатрах и в библиотеке игры были интеллектуальными, то совсем рядом – в сквере им. М. Горького – свою молодежью удаль ребята могли продемонстрировать уже в рамках фестиваля-соревнования уличной культуры и спорта «Улицы гор» на спортивных площадках.

«Улицы гор» представили, пожалуй, самую яркую и необычную площадку, которая привлекала внимание как спортивных дарований, так и членов их семей. Фонтанирующей красками стрит-арт, стильная инсталляция с велосипедом и раскрашенными бочками, возле которых хотели фотографироваться и дети, и взрослые, а на специально оборудованном скейт-парке отчаянные ребята на самокатах и велосипедах демонстрировали свое спортивное мастерство. «Мы хотим, чтобы такие скейт-парки всегда были в городе! – говорят два друга, школьники Эдвард и Данил. – Это самое интересное!»

Такой акцент на уличной культуре был сделан неслучайно: есть расхожее мнение,

что улица не дает ничего хорошего. Но ведь многие молодые люди предпочитают именно улице. Что ж, и там для них на самом деле найдется достойное место! Нужно только грамотно его организовать. Как сказал ведущий специалист многофункционального молодежного центра КБР **Астемир Перхичев**, координирующий работу спортивных площадок, их задача – продвигать уличную культуру среди молодежи, делать ее открытой и понятной для всех. «Многие люди думают, что уличная культура – это что-то маргинальное, плохое. А мы хотим показать, что наши ребята продвигают активный, здоровый образ жизни, что они не неформалы, а уже часть нашей культуры. Сейчас здесь выступают не случайные люди, все они – даже дети! – спортсмены, которые уже выступали на соревнованиях по разным направлениям. Эти площадки предоставлены проектом «Улицы России» и премией Карло, они созданы для того, чтобы наши спортсмены получили толчок в развитии для дальнейших выступлений на федеральном уровне и на международной арене».

Тем временем в ста метрах от них развернулась сцена, где шел настоящий баттл рэперов, эффектно дополняя весь этот «движ». Ну, а для тех, кому стало слишком жарко от накала эмоций и палящего солнца, в тени деревьев сквера была организована выставка картин молодых художников. Здесь же в тенечке представители МЧС демонстрировали азы первой помощи. Технику проведения сердечно-легочной реанимации показывали как взрослым, так и детям, которым очень понравилось «оживлять» манекена Гошу.

Площадок было много, для каждого нашлось пространство, отвечающее его интере-

сам. Там – лекция, здесь – выставка научных разработок, в том шатре можно ознакомиться с успешными молодежными проектами, и, возможно, влиться в ряды волонтеров. А еще мяч в кольцо побросать, «живой звук» со сцены послушать.

Несмотря на то, что мероприятие длилось весь день, у Музтеатра было многолюдно. Ведь вечером ожидалось кульминационное событие. Красивым финальным аккордом такого замечательного дня стал большой концерт.

Молодежь республики поздравил глава Кабардино-Балкарии **Казбек Коков**, всегда поддерживающий важные мероприятия по реализации молодежной политики. Приветственный адрес огласил заместитель председателя правительства КБР **Марат Хубиев**: «Ставьте для себя самую высокую планку, смело идите к намеченной цели. И тогда вы обязательно добьетесь успеха. Именно вам предстоит строить новую, современную, сильную Россию. Уверен, что молодежь нашей республики, глубоко осознавая свою причастность к судьбе страны, ответственность за ее будущее, будет и впредь выступать активной созидательной силой общества, инициатором и проводником значимых идей и свершений на благо родной Кабардино-Балкарии и нашего Отечества. От всей души желаю вам крепкого здоровья, счастья, веры в свои силы и удачи в реализации намеченных планов».

Перед собравшимися выступили специально приглашенные гости, состоявшие награжденные лучших представителей молодежного движения республики, а звезды местной эстрады порадовали гостей своими хитами.

Д. А.

Фото Т. Сурипуденко.



Праздник мира и дружбы

Вослеми раз Большой Сочи встречал участников международной олимпиады искусств «Лазурная волна».

Конкурс, организованный Мировым и Российским Артистским комитетом, собрал в поселке Лазаревском вокалистов, инструменталистов, танцоров из многих регионов России и Абхазии.

Чтобы все успели показать свое мастерство, конкурсные испытания проходили на нескольких площадках Центра национальных культур. Танцоры заняли основную сцену, остальные расположились в уютной «Музыкальной гостиной».

«Я хочу поблагодарить руководителей, родителей, участников, приехавших на этот праздник мира, дружбы, грации и таланта», - сказал вице-президент Мирового Артистского комитета и Национального Артистско-

го комитета России Аюс Бетуганов. - Здесь собрались представители разных национальностей, что еще раз показывает культурное многообразие нашей страны. Сегодня мы как никогда должны быть вместе, ведь когда мы едины – мы непобедимы».

Вокальный смотр, который продолжился до позднего вечера, начинался с самых маленьких – детишек 4-5 лет. Они представили на суд жюри разнообразный репертуар – песни о детстве и дружбе, родине и истории. «Каждый выход на сцену – это огромный труд. Труд и детей, и, конечно же, педагогов», - отметила педагог по классу фортепиано и вокалу, член жюри фестиваля Александра Донен.

Итоги «Лазурной волны-2023»

подводили днем позже на гала-концерте. Организаторы представили лучшие танцевальные и вокальные композиции, наградив исполнителей Гран-при.

Итоги вокального и инструментального конкурса подвела заслуженная артистка КБР Ирина Даурова: «Жюри было очень доброе, очень положительное. Оценивая конкурсантов, мы учитывали все нюансы, даже период акклиматизации. Поэтому сегодня все получают дипломы лауреатов». Даурова специально не объявляла место, вручая ребятам дипломы и медали. Результат был виден на детских лицах – с них не сходила улыбка, когда они, не успев сделать памятное фото, бежали со сцены в



зал к родителям и руководителям поделиться своей радостью.

Помимо олимпиады искусств, здесь прошел и VII Международный пленэр-конкурс в номинациях «Изобразительное творчество:

живопись и графика» и «Декоративно-прикладное искусство». Помимо конкурсной программы у всех участников была и возможность отдохнуть, это позволили сделать и погода, и температура морской воды.

Детское, региональное, фестивальное

Около двух десятков мероприятий прошло на этой неделе в Нальчике в рамках международного кинофестиваля «Кабардино-Балкария-2023» – концерты звезд отечественного театра, кино и телевидения, кинопоказы и мастер-классы.

А открылся кинофорум 26 июня по уже сложившейся традиции проходом по красной дорожке в фойе Государственного музыкального театра КБР. Долгожданное красочное дефиле, как всегда, собравшее множество нальчан и гостей города, провел неизменный ведущий и директор кинофестиваля «Кабардино-Балкария» Сергей Новожилов, который привозит к нам кинофорумы с 2010 года. И, как обычно, право открытия красной дорожки Сергей Владимирович предоставил актерам нашей республики: Юрию Балкарову, Людмиле Шереметовой, Таубио Мизиеву, Тамаре Балкаровой, Тимуру Гуазову, Ирине Кузнецовой. Символическим индикатором того, что кинофестиваль в Кабардино-Балкарии растет и развивается стали проходить неизменным участником всех кинофорумов республики Ахмеда Хамурзова с маленькой дочкой, а также преподавателя ДШИ №1 г. Нальчика Светланы Бербековой со своей ученицей Неллей Хасановой.

После наших звезд на дорожке вышли гости: народная артистка РФ Наталья Гвоздиковая, Елена Захарова, Анатолий Гушнин, Екатерина Волкова, певец из Белоруссии Аким Тышко, Вадим Мичман, постоянный участник форума Максима Колосов и др.

А спустя всего несколько минут участников парад-алле можно было увидеть и на сцене Музыкального театра КБР, где в формате праздничного концерта и состоялось официальное торжественное открытие фестиваля, участников которого приветствовала заместитель министра культуры КБР Аминат Карчаева: «За годы проведения этого форума стал для нас родным и любимым. Жители республики с нетерпением ждут встречи с актерами и режиссерами».

В мероприятии, которое Сергей Новожилов вел вместе с Региной Кошкоковой и Ирэн Жанатаевой, также приняли участие ГААТ «Кабардинка», ГФЭАТ «Балкария», театр танца КБГУ «Каллисто», ансамбль «Арабеск» и другие деятели искусств Кабардино-Балкарии.



Столь же насыщенными выдалась и четыре концерта, проходившие 27 и 28 июня в Кабардинском государственном драматическом театре им. А. Шогенукова, вход на которые, как всегда, в отличие от аналогичных кинофестивалей в других регионах, был бесплатным.

Концерты с участием народной артистки РСФСР Ларисы Лужиной, Натальи Гвоздиковой, Елены Захаровой, Анатолия



Гушина, Акима Тышко, Антона Хаботова, Максима Онищенко, Максима Колосова, Вадима Мичмана, Сергея Шолоха, Сергея Савина, Петра Барачеева, Евгении Лютый, Тамары Глобы, Александра Боброва, Павла Новикова, Игоря Скрипко были насыщенными и разнообразными.

«Кинофестивали – это, прежде всего, встречи со зрителями, для которых мы работаем. Ведь без зрителя не будет и артиста», - поделилась актриса театра и кино Елена Захарова.

Блоз и мюзикл-зонги, классика советской эстрады и бардовской песни, знаменитые хиты из советских кинофильмов, произведения классиков отечественной литературы, стихи и песни авторского сочинения, романы, актерские байки и упражнения актерского тренинга, личные воспоминания и даже астрологический прогноз – и все это проходило в форме прямого живого диалога со зрительным залом. Причем артисты не только исполняли любимые произведения, но много рассказывали о своей жизни, как например, Анатолий Гушнин. А Сергей Шолох в числе авторских песен исполнил и песню о дзюдоисте. «В 2014 году меня пригласили на чемпионат мира по дзюдо, он проходил в Челябинске, и попросили что-то к этому событию написать. Я в Интернете поискал информацию, там все так серьезно – броски, оценки... Я решил подойти к этому с юмором, нашел ход такой, что ему неловко, но скромный, он всех кинул, но скромно», - смеясь вспоминает Шолох историю написания песни.



Непосредственно фестивальные просмотры кинофильмов при аншлаге проходили с 27 по 29 июня в Государственном концертном зале, вход на все киносеансы также был свободным. Концепция фестиваля состояла в представлении современного российского кино, а программа была целенаправленно сформирована по разноплановому принципу по всем критериям: жанрам, драматической составляющей, киноязыку и другим



составляющим. Рефреном фильмов стал человек в любых своих проявлениях на фоне как камерных, так и исторических событий.

Особый упор был сделан на региональное кино, ничуть не уступающее фильмам крупных студий, программа включала в себя и дебюты, и фильмы уже известных режиссеров, а также ленты, уже имеющие значимые кинорегионы.

Открывал программу 27 июня российский полнометражный приключенческий мультипликационный фильм (первый фильм легендарного «Союзмультфильма» за последние двадцать лет) «Суворов: Великое путешествие», в одинаковой степени понравившийся как юным, так и взрослым зрителям.

Взрослые зрители по достоинству оценили и комедию Ларисы Садиковой «Огород», и драму Таалайбека Кулмендеева «Продается дом», в прошлом году выдвинутой на премию «Оскар» в номинации «Лучший фильм на иностранном языке» от Кыргызстана.

Фильм «Нюрнберг» совместного производства России, Германии, Чехии, Великобритании в постановке известного режиссера Николая Лебедева зрителям представил Вадим Мичман, исполнивший в исторической ленте одну из ролей.

На втором дне кинопоказов главенствовало региональное кино, по праву занимающее лидирующее положение в российской кинофестивальной жизни последнего периода: зрителям представили семейную драму якутского кинорежиссера Степана Бурашева «Наша зима», драму из Северной Осетии «Золотая бронза» в постановке Игоря Копылова. Также в этот день был показан фильм-лауреат кинофестиваля «Амурская осень» режиссера Владимира Бельяева, представленный продюсером Еленой Калининной, и драматический триллер Натальи Назаровой «Плакать нельзя».

Показы 29 июня, за исключением юридической драмы Георгия Шенгелия «Один настоящий день», состояли из детского кино: анимационного фильма Григория Вожаккина «Чинк: Хвостатый детектив», семейного фильма известного советского и российского актера и режиссера Александра Галибина о жизни мальчика из дагестанского села «Приключения маленького Бахи», детской комедии Ивана Капитонова «Голова-жестянка», представленной продюсером, заслуженной артисткой России Татьяной Яковенко.

В этот же день, 29 июня, в Музыкальном театре КБР состоялось торжественное закрытие международного кинофестиваля «Кабардино-Балкария-2023» с участием гостей кинофорума и мастеров искусств КБР.

Наталья Печонова.

Видео на Рутуб-канале газеты <https://rutube.ru/channel/26161994> автора.

Фото Татьяны Свириденко.

Иуэрылуатэ

Хъыджэбз Иушцыцэ

Зы пащтыхъ гуэрэм зы зэман гуэрэм цыыхухэр зэхуишэри яжрилаш, дунейм нэхъ лыагыуныгыу тетыр, нэхъ Иэфуи шыцэр, нэхъ пшэру тетыр кызышцэм, и гыашцэм хурихьун дышэ иритыну.

- Пшэдей, иджи хуэдэм нэс, фегуысысыну палъэ фызот, - жиащ пащтыхьым.

Цыыхухэр зэбгрыкыжри, гупсысэу хужьаш.

Лы гуэрэм хъыджэбз цыыку илэ, ильэсибл ныбжьым итуй, и адэр хэллэу, кууэу зэхуысысыхъуэ кышыкыужым, еушцлаш.

- Сыт кыхъуар, ди адэ, шхъэ ухэлъэрэ? Сыт пащтыхьым кывыжащэр? - жири.

- Адэми пхум жригъащ пащтыхьыр зыхуейр, кызэреушцлар.

- Атлэ, ди адэ, ар сэ кысцэнкыэ?! - жиащ хъыджэбз цыыкум.

- Ар дауэ кызэрышцэнэр? - игъшцлэгуаш адэм.

- Сыт кышцэмышцэнэр? Абы кэпшцэн зыри хэлъкыым, - жиащ и флэшу хъыджэбз цыыкум.

Адэм и флэш хъуакыым хъыджэбз цыыкыр и флэшу кышцелесэлъар, ауэ, псалгэм кыдыкыуэу, жиащ:

- Атлэ, кыапшцэмэ, дехуэлаши, ди гыашцлэ тхурихьун дышэ пащтыхьым кыдытынуш.

Хъыджэбз цыыкыр абы шыгуфлэри, и адэм жриащ пащтыхьыр зышцэушцлам и жуапкэр.

Пшалъэр кыэери, цыыхухэр аргуэрэу пащтыхьым деш шызэхуэсащ. Зетемыхуэу куэд жаиаш, ауэ пащтыхьыр зыми арэзы тыхуакыым. Хъыджэбз цыыку зилэ лым деш чэуэр кышысым, абы мыпхуэдэу жиащ:

- Шцыгум нохъ пшэр, жейм нэхъ Иэфи, бным нэхъ лыагыуныгыэ цыыкыым.

- Хэт кыбжила ар? - шцэушцлаш пащтыхьыр.

- Ильэсиблым иту хъыджэбз цыыку силэщи, абы кыбжилаш, - зиумысащ занцёу адэм.

- Атлэ, а уи хъыджэбз луц цыыкыр кэзымышуэу, кэмылэсэу, кэмылэстэу хъшцэу кыкышхъуэу, - жиащ пащтыхьым.

Лыр я деш кыкылуэжри, ипхуэ цыыкум жригъащ пащтыхьым пшэрылэ кышцишар.

Хъыджэбз цыыкум и лэуэу зы кыуарг цыыкырэ зы тхэкълумэ кыш цыыкырэ лым кыригъэубыдаш. Кыуарг цыыкыр и блыгум шигъэтлэхъэщ, тхэкълумэ кыш цыыкум клэпэс цыыку гуэр трилхъэщ, ишэри пащтыхьым и куэбжэм лухъаш. Джэри, лухуэ хъэбзашцэр кышцишцлэ кыш:

- Пащтыхьым хыбар ефт, кызгъапты, сыкызырыкыуар кызгъэлыагуэ, - яжриащ.

Пащтыхьыр шордакыым кыири, хъыджэбз цыыкум деш кыелыхъаш.

- Сыкысплэагуэрэ? - жиащ хъыджэбз цыыкум.

- Уолыагуэ.

- Атлэ, сыкышхуакыым, сыкылэсакыым, сыкылэзакыым, мы цыыкыуэм сыкыхъаш, - жири кыуарг цыыкырэ тхэкълумэ кыш цыыкумрэ пащтыхьым иригъэуэгуаш.

- Уэ пшэщэ луц цыыкыр ушанпым шыгуэу сыт уагышар? - кыеушцлаш абы илыагуэр хъыджэбз цыыкыуэ зышхъуа пащтыхьыр.

- Гуэуэ гуэрэм кышхъуа блэжэеирэ кэмыкыла кыкышхъуэу сиплаш, - жиащ хъыджэбз цыыкум.

Пащтыхьым зыри жимыгуэ хъыджэбз цыыкум кыелыащ, итлан игыгъэри цыыкыуэжаш. Мыгуэу лухуэ хъэбзашцэм хъыджэбз цыыкум кышхъуащ игышцлэ хурихьун дышэ.

Хъыджэбз цыыкыр и адэм деш кыкылуэжри, тхъуэу псэуэу кыэжаш.

Таурыхъ зымылэ лэпкы ар зымышцлэ е абы цлэмыдлуэ абы цыыхуи цыгуэу кышцлэ кышкыым.

«Таурыхъ жыхуэлэр кыуру тельдыжэщ, жыури шцэри дихъхъуэ; уи зэши тригъэуэ уи гуауэри пшхъэишхъуэ, мэжэлэр пшхъэгъушцэр цыыхум ямылэгъуэ дуней утришу: Абы и гуащлэр апхуэдизици, лухуэ блэклэ зилэм ар цегъэгъушцэр, зы шхъэ зы жэагуэу пшэм хэлри кыгъэгъэлуэф. Махуэ псам лэжсар, таурыхъ едлуэн нэхъ лухуэ ямылэу, зы мэлъхъуэу шцылэм иклэр адрейм клэуэ, зы кыуажэм иклэр нэгъуэицлэ кыуажэм клэуэу цыташ», - жилаш Налэ Заур.

Таурыхьыр зицлысым, абы и кыэжэпшэм, и зэхэлъгъэм тетхъышцэ Къэрмокъуэ Хъэмид.

Сыту нлэрэ абы и кыуру ишхъыцхъэр?

«Сабий ныбжьым шитым и дешц цыыхур таурыхьым нэуасэ шыхуэхур. Пасэу нэуасэ хуохъури, таурыхьыр цыыхум игышцлэ догуэгуэрукыуэ. Таурыхъ гуэр зымышцлэ бгыэуынкыым, ар апхуэдизцлэ гукыишэци. Зылуатэми едалуэми яшлэ таурыхьыр зырышцлар – арац абы и эшонэ нэхъшхъэр. Хыбархэм я лэбжэр зэуэр кыхъуэ-кышцлэ гуэрэц. Таурыхьым апхуэдэ лэбжэу нлэ кыым: псоми яшлэ ар цыыхум кызырагупсысар, зырыжащэци, зырышыпсэр. Итлани цыыхур – сабии балигы – йодалуэ таурыхьым, шедалуэм дежи ягу кыкыркыым ар зырышцлар (зырышыпсэр), гыашцлэм апхуэдэ кызырышымыхъур. Хыбарыжым шцы гуэр кыкышхъуамэ, цыыхум гу лэуатэ. Таурыхьым паубыдыркыым ар: зырышцлар яшлэрэ пэт, псори йодалуэ.

Я кушцлэ елытауэ, таурыхьэр гуп зыбжанэ мэхуэ. Зы гуным хохъэ хъэкълэуэжлэхэм ятеуха таурыхьэр – ахэр шыкыуэдыкыиш адыгэ Иуэрылуатэм. Апхуэдэ таурыхьэм нэхъ дахъэхур сабийхэмрэ ныбжьышцлэхэмрэ: псори я тхэкълумэ гыкылауэ йодалуэ бажэм, тхэкълумэ кышхъуэм, дыгуэжым, мышэм, кыишхъуэ хъэкълэуэжлэхэм, псэушхъэхэм (адакыэм, хъэм, джэдум, бажным, дзыгуэм) я хылагэ-мэрэ я лушгъомэрэ, я дуней тетылкэмэрэ я хуагуэ-шэагэхэмрэ. Иуэрылуатэм куэдэр ушрохъэллэ зэшхэм, цыыху луххэм, зекылуэлхэм, зауэыхэм ягыахъэ лухушцлэфэхэм.

Пщыр лэабжэу яхуэххум, таурыхьэр цыыхум япэжыкыкыым: цыыхум таурыхьэрэ елуатэ иту илыр, гыашцлэм, дунейм зэрелъыр. Зэрыабзэщи, дэтхонэ таурыхьери еух захуагуэр теклуауэ: емрэ флэмырэ зонькыуэкури, флэр сытым шыгуи токыуэ – абы хуэуэпшаш дэтхонэ таурыхьери.

Таурыхьэр Иуэрылуатэм пасэ дэдуэ шызэфлуващ, абыхэм я нэхъыбанлэр пасэрехэм я Иэдкышцлэщ, пасэрэ дунейм кышхъэжаш. Гуэгуагэ кышхъэжаш, таурыхьэм лэпкэ гыунапкыхъэри куэдэр зэпаушцлэ, арац зэгъуэгуэу лэпкыкыэм кыдэгъуэгуэрукыуэ таурыхъуэ куэдэм я кушцлэр шыкыуэшымыхъур. Я кушцлэр зэтэхуэр, адэгъэбзэм дэтхонэ лэпкыым таурыхьыр езым и фашцлэ ехуапэ, и гупсыскылэ еуэдэ, и бэзклэ елуатэ.

Таурыхьэм я фашцэри, я гыпсыкыири, я кушцлэри зэлыгар ахэр зылуатэраш: дэтхонэми ар езым зэрыхуэфлэклэ, зырыфлэжыкыкы, зырыфлэжыкыкы егысэ, абы и флэжыкыкы таурыхьыр куэд дэдуэ зэтешцылэуэ мэгуэгуэрукыуэ.

«Таурыхъ» псалгэм нэмышцлэ, адыгэбзэм шыкыуэ «псысэ», «шынсэ» псалгэхэри. Абыхэм я мыхъэири зэрызэхъышцлэ шцлэуэ шыкыуэ, псалыири Иуэрылуатэм кышхъэжэагэхэсэбэи.

Таурыхьым и кыуру нэхъышхъэр флы дэдуэ кыгъэгъэгуэушц урыс тхакыушхуэ Горький Максим: «Адыгэ таурыхьэм флэр ем сытым шыгуи шытлэуэ. Ар лэпкыкы зэрыузыншэм и шыхъэтшц».

ШАУДАН

Жетишимле

Илму ишине – бийик багыа

Кеп болмай Къабарты-Малкыар кырал агзар университетни студентлери ни бла магистрлери ни профсоюз комитетлери ни таматасы, «Астрономия» бёлюмню магистри Забакъланы Азамат «УМНИК» битеурросей конкурса грантха эм «SUSTAINABLE DEVELOPMENT FORUM-2023» деген экинчи халкыла аралы илму-практика конференцияда дипломгъа тийишли болгъанды.

Жаш алимни илму иши заранлы хансла бла байламлыды. Анга проектин бардырыргъа эл молк илмуланы доктору профессор Ирина Ханиева болушлады.

Амброзия эл жерледе, шахарлада жайылдыргъа ёчды. Бахчаллада парклада эм тау бийикликледэ окуэна тубейди. Ол а биологъланы бла медиклени кыайгы этдиреди. Къалайда да ёсерге кюч тапхан ханс жыл сайын танг кесек жерни бийлейди. Болсада КъМКЪУ-да

аллерген битим хайыр келтирирча амал тапхандыла.

- Тинтиуле кёргозтгенлерица, амброзияны куарына танг кесек микро, макро элементле эм эфир жаула киредила. Аланы эл молкде хайырланыргъа жараркыды. Анга кёре биогенлокте багыалы семирттичлени орунуна биопрепарат куаргабанбыз. Аныча алыкыа жокыду. Аны бла чекленип къалмай, мындан арысында да бу жаны бла тири ишлерге таукелме. Биогенлокте



препаратны нартнохно бла люцер микро, макро элементле хайырланыргъа патент да алганбыз, - дегенди Забакъланы Азамат.

Агар факультетни студентлери ни грамоталарыны бла дипломларыны кёплюго бёлюмню жетишимли ишленини ачыкълайды. Бу жолгы саууга да анга шагъатды.

Жаш фахмула Кёллендирген умутла

Малкьондуланы Русалинагъа алыкыа 10 жыл болады, алай бу кезиуде ол тюрлю-тюрлю даражалы эришулеге кытышып, 12 майдалны алганды. Русалина художестволу гимнастка бла юч жылдан кюрешеди, хар спортчунуца, аны да мурамы Олимпиаданы чемпиону болургады.

Быйыл Уллу Ата журт урушда Хорламын 78-жылдыгына аталгъан «Кубок Победы» ачык турнирде ол кесини жыл санында айырмалы болуп, биринчи жерге чыкыгъанды.

Бу даражалы эришулеге Къабарты-Малкыардан, Ставрополь эм Краснодар крайладан, Дагыстандан, Шимал Осетиядан, Ростов областыдан бла Донецк Халк Республикадан 500-ге жууук жаш спортчу кыатышханын айтырчды. Нальчикте Юг Осетиядан жаш гимнастка да келгендиле. Турнир быйыл жетинчи кере кыурагъанды.

Русалина эришуледе жангы программаны кёргозтуп, жюрини сейирге кылдыргъанды. Кызыны тренер Наталья Короткова юйретди.

Фахмула спортчу кызычык бизге айтханыча, ол художестволу гимнастика бла мындан ары да кюргеширге, жетишимле болдуртурга сюеди. Бютюнда ол эгечле Дина эм Арина Авериналагъа бюсюейди, алагъа ушаргъа мурагъыды. «Бизни республикада уа Гайылары Амелияны программалары сейирди. Ол кыатышхан эришуледе барысында да хорлап барады. Турнирден сора уа бизге Олимпиадалы чемпион Екатерина Галкина



мастер-класс бергенди. Анда кеп жангы затла билгенме», - дейди Русалина бизге.

Июннда Нальчикден художестволу гимнастикадан «Тауланы жомакълары» битеурросей эришуле болукыдула. Анга кыралны битеу регионларындан 6 жылдан 15 жылгъа дери эм андан тамата кыаумда спортчула жыйыллыкыдыла. Анда Русалина топ, булава эм обруч бла къалай хайырлана билгенин кёргозтюрюкю. «Бютюнда обруч бла тесерге бек сюеме. Булава уа кыыйнды, болсада бу эришуледе битеу кыарууу, билимиин кёргозтюрюге кюреширникме», - дейди ол.

Тикалы Фатима.

Ингилиз тилден барысын да хорлагъанды



Байсыланы Ахматны жашы Руслан Оренбург областыны Акбулак посёлканыны 3-чю номерли школуну 10-чу классны окуучусуду. Алгъаракыда ол ингилиз тилден тамата классланы окуучуларыны араларында бардырылгъан Битеурросей олимпиаданы регион бёлюмюне хорлап, Москвада битеурросей кезиуде областыны кёргозтюрюге эркинлик алганды.

Руслан кеси билдиргенге кёре, бу хорламгъа ол 2019 жылдан бери келе эди. Сёз ючюн былтыр ол регионда ингилиз тилини бек иги билген 10 окуучуну кыаумуна тюшгенди.

- Битеу жетишимлери аны кесини итиниюлюгою хайырынданды. Не репетитор бла, неда къошакъ дерлеге жюрюмейди. Жаланда кесини сейири бла тилге. Видеороликлеге аслам кыуар, алай юйренеди, - дейди Байсыланы Ахмат.

Регион кезиуде да Руслан ингилиз тилге юйретуи терен бардырылгъан школланы келечилеринден иги да аслам балла алып, алай хорлагъанды.

Таппасханланы Аминат.

Время Лейлы

*И пока есть на свете любимые,
Над землей не погаснут огни,
Мы укроем Вселенную крыльями,
Чтобы только вернулись они.*

16 июня композитор и продюсер **Максим Фадеев** выпустил видеоклип песни «Время мужчин» с участием 13 солисток из России (в том числе из Донецка и Луганска) и Белоруссии.

Музыкант, вначале планировавший найти одну солистку, сам провёл в своих социальных сетях конкурс на место исполнительницы. Но по итогам кастинга из 6000 девушек в видеоклипе приняли участие тринадцать исполнительниц, одной из которых стала нальчанка **Лейла Малер**, о которой сам Фадеев на своей страничке с уважением пишет, что «она специально вернулась в Россию из Германии, чтобы быть со своей страной».

Впрочем, нальчанкой она стала относительно недавно. Дочь преподавателя математики **Гульбахар Тегуевой** и директора МКОУ СОШ с. п. Былым **Султана Толбоева** свое детство провела в Когальме, и ее рассказы о сибирских красотах просто завораживают.

В тот период жизни, благодаря маме, начала петь: «Мама очень любит музыку, хотя никакого отношения к ней никогда не имела, и она меня всегда пыталась связать с музыкой, окунуть в эту творческую атмосферу. И, в общем, у нее получилось». Мама отвела дочь-первоклассницу на прослушивание, ее заметили, отметили и сказали, что надо девочке петь. Вскоре на городском конкурсе юных талантов, куда приехал ведущий московский продюсер Андрей Билль, малышка заняла первое место, став настоящей звездой Когальмы.

Но сама Лейла мечтала стать ветеринарным врачом, и эта нереализованная детская мечта трансформировалась в беззаветную помощь бездомным животным, которой она занимается всю жизнь, с сожалением отмечая, что такого количества бродячих собак, как в Нальчике, она не видела нигде. «Когда я стану взрослой и большой артисткой, - смеется девушка, - я обязательно открою приют для бездомных животных. А вот на ветеринарный факультет я поступать не стала, решила вместе с подругой и по ее инициативе пойти в музыкальное училище, куда, кстати, нас взяли сразу на второй курс».

Правда, проучилась девушка там всего год, решив выбрать более приземленную и менее зависимую профессию. Вначале она стала студенткой Томского государственного университета систем управления и радиоэлектроники, затем передумав быть инженером, перевелась на заочное отделение антикризисного управления банками и предприятиями, а потом на отделение бухучета. И вот уже много лет с удовольствием занимается бухгалтерией, унаследовав родительскую любовь к числам.

После ВУЗа Лейла работала в Германии, где и познакомилась со своим будущим супругом, очень долго добивавшимся ее руки: «Я люблю свою Родину, всегда была патриотом. На тот момент мне казалось, что нет места лучше,

чем Россия, и в итоге я поняла, что была права в своих суждениях. И после начала СВО я не могла себе позволить находиться в чужой стране, вдалеке от родственников, от всех, кого люблю. Да и изначально главным условием замужества было то, что, пожив немного в Германии, мы приедем в Россию. Вот я и сдержала свое обещание и вернулась, правда, уже не в Ханты-Мансийск, а в Кабардино-Балкарию, нашла работу, зря, кстати, говорят, что в республике нет работы, на самом деле, ее полно, и начала жить. Всегда всем говорю: «Государство, ребята, это мы с вами, и если где-то вам кажется, что плохо, то попытайтесь сделать лучше».

Мы живем просто в раю, я считаю, начиная от погодных условий и красот, заканчивая социальными возможностями, а Европу хвалят, как правило, те люди, которые в ней никогда не бывали с чужих слов и слухов. Вот я как человек, который прожил там, могу сказать, места лучше, чем Россия, по свободе действий, по возможностям, нет».

А как же пенне? Долгое время его в жизни Малер не было, хотя однажды в Германии, совершенно случайно, когда на улице проходили съемки фильма, на красивую эффектную девушку обратили внимание и хотели даже дать роль.

Вернувшись домой Лейла «решила вспомнить, что такое музыка» и долго искала педагогов, пока совершенно случайно не обнаружила преподавателя ДШИ №1 **Светлану Бербекову**: «У всех ее учеников есть успехи, но главное, что при взгляде на нее сразу видно, что человек работает, любит свою работу, а люди любят ее. И я решила пойти к ней. Мне очень повезло, так как это очень сильный, крутой педагог и очень добрый человек».

Выслушав Лейлу в первый раз, Бербекова тут же отвела ее на прослушивание к композитору и аранжировщику **Анзору Хаупе**, который не просто вынес однозначно положительный вердикт: «Конечно, надо петь!», но и сразу предложил записать песню. Трек «Аттила» получил хороший прием и высокую оценку, а сама дебютантка-исполнительница продолжила занятия у Бербековой, которая и скинула своей ученице ссылку на конкурс для участия в проекте Фадеева со словами: «Попробуй. Давай сделаем что-нибудь».

Правда, вначале наставница откликла не нашла, но сумела уговорить: «Записала «демо» на телефон, уже когда собралась уходить с работы и сидела в куртке. Напела, создала страничку в ВК без подписи, без картинок, без друзей, выложила видео туда с хештегом #времямужчин, что было обязательным условием, и набрала буквально 27 просмотров. А через несколько дней мне дозвонился менеджер, во что я сначала не поверила, так как считала его одним из телефонных мошенников, и сообщил, что я прошла предварительный отбор конкурса, о котором я благополучно забыла, и он направляет мне анкету для заполнения».



В конечном итоге, победителями кастинга стали 12 девушек, отобранных самим Максимом Фадеевым, а тринадцатая исполнительница присоединилась к ним по итогам народного голосования.

«Когда я начала смотреть материалы, которые прислали мы и другие конкурсанты, то поняла, почему отобрали нас, - поясняет Малер. - Мы все «кайфовали», когда пели, и делали это искренне. Главными критериями конкурса были чистота исполнения и искренность. Максим Александрович сказал, что задача вроде простая, но очень-очень сложная, но у нас получилось передать искренность».

Но вообще я вначале даже не заходила в Интернет смотреть видео финалисток. Честно скажу, где-то внутри была какая-то уверенность, что вот тут я буду на своем месте. Я не знаю, откуда это у меня, так как обычно не была в себе уверена. Когда я зашла в чат-группу Telegram и увидела, что там мое видео, то сразу вышла и боялась туда заходить, опасаясь, что сейчас все удалят, скажут, перепутали. Пошла домой по нашему проспекту, набирая духу снова зайти и посмотреть, успокаивая себя: «Ну, удалили и удалили». Захожу: нет, все на месте, написано «Лейла Малер, Нальчик». Села на лавочку, позвонила Светлане Юрьевне, которая отреагировала спокойно: «Я точно знала, что ты пройдешь. А кто, если не ты?» И мама сказала, что была во мне уверена. Мама всю жизнь всегда во всем поддерживает. И папа тоже. Хотя, конечно, скептически относился всегда к моим увлечениям творчеством. Но когда пришлось ехать в Москву на запись клипа, он сказал: «Я, может, где-то и против того, чтобы моя дочь блистала на экранах, потому что такая дорожка чуть скользковатая. Но раз Всевышний одарил тебя таким талантом, то его прятать нельзя».

Чувства, которые охватили и Лейлу и двенадцать других девушек, когда они вошли в продюсерский центр, она описывает очень эмоционально: «Мне кажется у всех мурашки по телу пробежали. Окончательное осознание, где мы находимся, вообще еще не пришло, потому что все было в новинку, непонятно, ведь все для всех в первый раз. Тут нас вышел поприветствовать сам Максим

Александрович, провел к себе в зал. А там множество наград, просто несчитаемое количество: платиновые диски, тарелки, золотые граммофоны за песни года, просто несметное количество наград!»

С каждой из нас беседовали отдельно, и Максим Александрович не жалел своего времени на нас, за что ему огромное спасибо. В какой-то момент режиссер даже поторопил его, сказав, что опоздает на встречу, на что Максим Александрович сказал: «Нет, я хочу поговорить. Мне нужно узнать человека». Даже во время записи песни в студии с самыми лучшими звукорежиссерами Максим Александрович, контролируя этот процесс, ничего заоблачного от нас не просил, кроме искренности и честности. Съемки же клипа, как оказалось, представляют собой очень трудоемкий процесс, уходит очень много сил, энергии. Казалось бы, ничего такого, мы там буквально каждая по пять секунд в кадре, но эти пять секунд требуют максимальной отдачи, ведь главным было не играть, а прожить эту песню.

А на выходе он благодарил всех, сказав, что мы все до одной поем не хуже звезд, что все получилось именно так, как он хотел, и каждой из нас говорил особое, отдельное напутствие-пожелание.

Мы до сих пор с девочками общаемся, у нас бывают открытые прямые эфиры в группе Максима Александровича. Мы очень сблизились, переписываемся в групповом чате, делимся своими успехами друг с другом, новостями, просто какими-то повседневными событиями. Держим друг друга в курсе своих дел, ждем друг друга в гости. Я их пригласила к нам в Кабардино-Балкарию. В общем, все дружим, благодаря сплотившей нас песне».

Патриотический хит Максима Фадеева и Владимира Ильичева, набравший менее чем за две недели почти миллион просмотров, называется «Время мужчин». Но, по большому счету, сейчас важное и ответственное время и для женщин, отважных, искренних, стойких и преданных, таких, как Лейла и ее подруги, которые живут, работают, борются и мечтают со своей страной.

Наталья Печонова.



Переходный турнир стартует 16 июля

На прошлой неделе стало известно о том, что нальчикский «Спартак» начнет новый сезон в переходном турнире группы 1 дивизиона «Б» второй лиги.

В группу включены 14 команд, которые разделены на две подгруппы. По предварительным данным, в одной подгруппе вместе со «Спартаком» выступают пятигорский «Машук-КМВ», «Алания-2», махачкалинский «Легион», а также три новичка чемпионата: «Победа» из Хасавюрта, «Динамо-2» из Махачкалы и «Астрахань».

Во вторую подгруппу вошли ростовский СКА, «Биолог-Новокубанск», «Кубань-Холдинг», майкопская «Дружба», ставропольское «Динамо», а также два крымских клуба: «Севастополь», а также «Рубин» из Ялты.

Турнир пройдет в два круга, он стартует 16 июля и продлится до 14 октября. После этого предполагается, что по три лучшие команды из каждой подгруппы в два круга в течение

октября-ноября определят победителя. Он получит путевку в «Серебряную» группу дивизиона «А» второй лиги.

Планируется, что нальчане начнут новый сезон домашним матчем с владикавказской «Аланией-2», он состоится в воскресенье, 16 июля. Календарь игр «Спартака» полностью мы опубликуем в одном из ближайших номеров, когда он будет официально утвержден.

Между тем, в самой команде идут изменения. В частности, по имеющейся информации, в «КАМАЗ» из Набережных Челнов переходит полузащитник **Игорь Масленников**, близки к тому, чтобы покинуть «Спартак» **Анзор Хутов** и **Ислам Дохов**. О приобретении пока ничего не известно.

Волевая борьба

Две медали завоевали представители Кабардино-Балкарии на проходящем в дагестанском Каспийском чемпионате России по вольной борьбе.

Турнир собрал более 600 сильнейших спортсменов страны.

Выступавший в весовой категории до 70 кг **Иналбек Шериев** дошел до финала чемпионата, где ему противостоял **Евгений Жербаев** из Бурятии. К сожалению, наш боец уступил сопернику и завоевал лишь серебряную медаль.

Награда такого же достоинства оказалась в активе **Тимура Бижоева**, борющегося в категории до 74 кг. В решающем поединке он лишь по правилу последнего балла проиграл **Чермену Валиеву** из Северной Осетии.

Бокс

В Минеральных Водах прошло региональное открытое первенство по боксу среди юношей 2009-2010, 2007-2008 и 2003-2006 годов рождения.

В соревнованиях приняли участие семь команд из Ставропольского края, Южной Осетии, Ингушетии и Кабардино-Балкарии, в составе которых выступали 110 боксеров.

Победителями турнира в своих весовых категориях стали воспитанники отделения бокса ШЮОР по легкой атлетике имени олимпийской чемпионки М. Ласицкене из Прохладного **Константин Забильский**, **Максим Забильский**, **Матвей Ваганов**, **Егор Белевич**, **Данил Пак**, **Казбек Сонов**, **Дмитрий Никулин**, **Александр Курлиин** и **Роман Старшский**.

Тренирует ребят **Александр Трепачко**.

Футбол

В 11-м туре Юношеской футбольной лиги (ЮФЛ) спартаковцы Нальчика вновь потерпели поражения.

Причем на это раз нальчане проиграли на своем поле. В младшей группе (ЮФЛ Юг-3) спартаковцы были разгромлены владикавказской «Аланией» со счетом 8:1. Автором единственного гола в их составе стал **Дамир Канцалев**.

В старшей группе (ЮФЛ Юг-2) упорный поединок с владикавказцами завершился победой гостей со счетом 3:2. В составе нальчан отличились **Марат Жигунов** и **Ахмед Кумышев**.

В обоих турнирах красно-белые занимают предпоследнее, 13-е место.

Результаты остальных матчей «Юг-3»: «Ангушт» – «Динамо-Дагестан» 1:2; «Динамо-СУОР» – «Академия Рамзан» 1:0; «Академия Ротор» – «Волгарь» 4:1; «Академия футбола КК» – «Чайка» 0:1; «Сочи» – «Краснодар» 0:4; «ФШ им. Слуцкого» – «Черноморск» 2:2.

Результаты остальных матчей «Юг-2»: «Ангушт» – «Динамо-Дагестан» 0:0; «Динамо-СУОР» – «Академия Рамзан» 0:4; «Академия Ротор» – «Волгарь» 1:3; «Академия футбола КК» – «Чайка» 1:1; «Сочи» – «Краснодар» 3:0; «ФШ им. Слуцкого» – «Черноморск» 1:1.

«Тэрч» потерял очки в игре с земляками

В очередном туре чемпионата КБР по футболу среди команд высшего дивизиона неожиданным оказался как минимум один результат.

Произошло это в матче с участием занимавшего первое место «Тэрча». Терчане остушились, не сумев на своем поле победить земляков из «Акбаша». Встреча завершилась ничью 1:1.

Шедшая вровень с «Тэрчем» алтудская «Искра» в гостях обыграла аутсайдера «Джкышкыуей» из Старого Черка и вышла на чистое первое место.

На третью строчку поднялся «Родник» из Псынадаха, переигравший дублеров нальчикского «Спартака» со счетом 2:0.

Отметим, что этот тур стал одним из самых миролюбивых в чемпионате. Из семи матчей четыре завершились ничью. Самой резуль-

тативной из них стала встреча заюковского «Шагди» и «Исламея», в которой соперники забили в ворота друг друга по пять голов. Первые ничьи на свой счет записали «Логоваз» и «Черкес», сыгравшие между собой со счетом 1:1.

Результаты матчей 10-го тура: «Псыгансу» – «Малка» 1:2; «Черкес» – «Логоваз» 1:1; «Шагди» – «Исламей» 5:5; «Тэрч» – «Акбаш» 1:1; «Имран» – «Урух» 1:1; «Джкышкыуей» – «Искра» 2:4; «Спартак-дубль» – «Родник» 0:2; «Искра» – 22 очка, «Тэрч» – 20 (по 8 матчей), «Родник» – 17 (7 матчей), «Кенже» – 17 (9 матчей)... «Псыгансу» – 5, «Джкышкыуей» – 4.

Волейбол

Во Владикавказе прошел турнир среди команд территориальных органов МЧС России Северо-Кавказского федерального округа по волейболу.

В соревнованиях участвовали семь сборных главных управлений МЧС России по СКФО. По итогам турнира на высшую ступень пьедестала поднялась команда Кабардино-Балкарии. Второе место заняли представители Ставропольского края, замкнула тройку лучших команда из Дагестана.

Спортивная гимнастика

Спортсменка из Кабардино-Балкарии успешно выступила на проходящих в Сочи традиционных всероссийских соревнованиях и открытом первенстве города по спортивной гимнастике «Черноморская чайка».

В состязаниях участвовали почти 200 спортсменов из 20 регионов России, а также гимнастки из Узбекистана, среди которых было 65 мастеров спорта, 32 кандидата в мастера спорта, 55 первоурядниц и 32 обладательницы второго и третьего разрядов.

В соревнованиях по программе третьего разряда серебряную медаль завоевала **Инсана Ахобекова** из Нальчика.

Сумо

Большие 50 спортсменов из девяти стран приняли участие в проходящем в Казани международном турнире по сумо в абсолютной весовой категории.

Представитель Кабардино-Балкарии **Кантемир Шибзухов** одержал три победы и вышел в полуфинал соревнований, где уступил спортсмену из Узбекистана.

В схватке за третье место наш земляк одолел соперника со счетом 2:0 и стал обладателем бронзовой награды.

Горнолыжный спорт

С 24 по 29 июня в Приэльбрусье проходит всероссийские соревнования горнолыжников «Лед Эльбруса».

Спортсмены, а их всего 278 человек из 29 регионов страны, соревнуются в двух дисциплинах: слалом-гигант и слалом. Состязания среди девушек и юношей в возрастных категориях до 14 и до 16 лет проходили на высокогорной трассе Гара-Баши.

В слаломе-гиганте в возрасте до 16 лет у девушек золото выиграла **Олеся Жукова** из Магаданской области, у юношей лучшее время показал **Тимофей Кильдюшкин** из Башкирии.

Вторыми были **Ксения Подлунчук** (Башкирия) и **Никита Дудков** (Иркутская область). Третьи места заняли **Юлия Мельникова** из Мурманской области и **Михаил Новосельцев** из Иркутской области.

Каратэ

В Карачаево-Черкесии прошел открытый межрегиональный турнир по каратэ кекусинкай «Кубок Домбай» среди детей младшего возраста, а также юношей и юниоров.

Соревнования проводились в дисциплинах ката и кумитэ, в них участвовали более 100 спортсменов из пяти регионов Северного Кавказа. Каратисты из Кабардино-Балкарии завоевали на них 25 медалей.

Победителями в своих весовых и возрастных категориях стали **Анна Хорина**, **Анна Тарчюкова**, **Дана Кумахова**, **Инна Калоева**, **Ахмат Уянов**, **Ильхан Гигиев**, **Астам Мариров**, **Дмитрий Маштега**, **Мансур Маковев** и **Каплан Тапов**.

Вторые места заняли **Тамара Жабоева**, **Амалия Аскерова**, **Полина Санькова**, **Мухамад Дотдаев**, **Дамир Индрев**, **Имран Бигтуев**, **Мансур Хапачев**, **Амин Шахмурзаев** и **Михаил Шебзухов**.

На третьем ступень пьедестала почета поднялись **Амалия Калоева**, **Мухарби Гетажеев**, **Дмитрий Пронинцев** и **Дамир Бегиев**.

Хроника

В поселке Эльбрус началось строительство нового спортивного комплекса.

Это будет модульное здание общей площадью около 1200 квадратных метров, которое построят в рамках государственной программы РФ «Комплексное развитие сельских территорий» к концу 2023 года.

В новом спорткомплексе будут проходить тренировочные занятия по игровым видам спорта и различным видам единоборств. При возведении объекта предусматривается создание необходимой инфраструктуры для обеспечения занятий спортом маломобильных групп населения.

Строительство первого ледового дворца в Кабардино-Балкарии идет по графику.

Дворец, который возводят на набережной реки Нальчик в микрорайоне Вольный Аул, строят по напункту «Демография», он должен открыться к концу 2024 года. Здание будет двухэтажным, площадью более 3700 квадратных метров.

Объект будет состоять из двух блоков – катка и административного здания. На катке одновременно смогут заниматься до 100 спортсменов. Предусмотрены также места для зрителей: на трибуне установят больше 300 мест.

В настоящее время ведутся работы по монтажу колонн металлического каркаса и устройству монолитных стен. Кроме того, специалисты приступили к устройству разводки сетей водоотведения.

«О той, которая выводит в люди...»

Год педагога и наставника – хороший повод поблагодарить, преклониться перед самоотверженностью и самопожертвованием современных учителей.
Раиса Хашорнова Шорова – преподаватель общественных дисциплин, мастер производственного обучения, заведующая структурным подразделением «Техническое обслуживание» Кабардино-Балкарского колледжа «Строитель». Более сорока лет посвятила она педагогической деятельности, все силы и душу отдает воспитанию и обучению подрастающего поколения.

Раиса Хашорнова с любовью рассказывает о большой семье, в которой родилась и выросла: семеро братьев и сестер, а еще пять детей дяди Хаути, рано оставшиеся без матери, выросли вместе с ними. В семье простого колхозника были установлены и четко действовали строгие правила приличия: жить дружно, уважать и ценить друг друга, соседей, всех окружающих, оказывать помощь всем, кто в этом нуждается, не создавать проблем. Образованию в семье уделялось особое внимание. Трудолюбие, учеба, порядок в доме – здесь всегда были непреходящими ценностями.

«Сколько себя помню, занимаюсь самообразованием, – рассказывает Раиса Хашорнова. – Старший брат Володя после школы поступил в юридический институт в Саратове. Зная о моем стремлении к знаниям, привозил дефицитные тогда в стране книги, справочники, различные учебники. С большим рвением изучала «Основы политических знаний», готовилась к поступлению в вуз. Успешно сдала экзамены и, выдержав огромный конкурс, поступила самостоятельно на отделение истории филологического факультета КБГУ. Помните, члены приемной комиссии были удивлены моими знаниями и владением русским языком и начали интересоваться школой, где я училась. Я с гордостью отвечала: «Средняя школа №1 селения Урух».

К слову говоря, знания помогли познакомиться ей и с будущим супругом Хасаном Муратовичем Шоровым. Случай свет молодых людей на торжестве общих знакомых. Девушка весь вечер молчала, соблюдая правила приличия, молодой человек начал шутить по этому поводу, мол, недостаточно образована, чтобы поддерживать светскую беседу, иначе не молчала бы... Раиса сразу же возмутилась: «Как можно делать такие скоропалительные выводы?» Тогда Хасан Муратович спросил: «Если ты такая образованная, ну-ка, ответь мне на вопрос, чему равняется площадь круга?», тут же получив зарифмованный ответ: «Знает каждый пионер: площадь круга – два пи эр». Раиса Хашорнова полагает, что именно своими познаниями произвела впечатление на Хасана Муратовича, который очень галантно ухаживал целых четыре года, «курируя» учебу девушки, а позже предложил создать семью.

После рождения первого ребенка в 1972 году молодые супруги по распределению КБГУ уехали в Ставрополье, вместе работали в техникуме: «Успели построить свой большой дом. Весь коллектив считал своей обязанностью помогать нам в стройке. С теплотой вспоминаю те времена, хороший и дружный коллектив был. Уехали мы из Ставрополя, скрепя сердце, в 2005 году моей тяжело больной маме требовался уход. Прожили мы с Хасаном вместе в мире и согласии сорок лет. И столько же он проработал в системе образования преподавателем технических дисциплин «Инженерная графика», «Техническое обслуживание и ремонт автомобилей», «Устройство автомобилей». Мы вырастили троих детей, все получили высшее образование, трудятся на благо родины: Мадина – учитель младших классов МКОУ СОШ №27 г. Нальчика, Татьяна – ведущий специалист в МФЦ в Нальчике, Руслан – индивидуальный предприниматель, живет и работает в Ставрополе».

Раиса Хашорнова постоянно развивается и совершенствуется. Студенты больше всего ценят в ней умение объяснять даже самый трудный материал легко и увлекательно. Форма подачи темы играет для нее решающую роль. «Нудные лекции, прочитанные скучно, монотонным тихим или чрезмерно громким голосом, студенты не воспримут должным образом. Материал лекции не должен быть

сухим изложением фактов, каждому педагогу надо уметь заинтересовать слушателей», – говорит она.

Она видит в каждом своем ученике личность, которой нужно помочь раскрыться. Для нее жизненно важно показать своим ученикам пути решения проблем, помочь выбрать правильный путь, вывести в люди. А для этого у нее есть целый арсенал воспитательных методик и техник, сама старается во всем быть примером. Труд учителя с каждым днем все усложняется. Разумеется, главным для педагогов остается урок, но быть мастером производственного обучения – огромная ответственность. Для своих подопечных Раиса Хашорнова как вторая мама. Опескает их, учит самостоятельно оценивать свои знания и знания однокурсников. Ее уроки построены так, что обучающиеся не спешат покинуть аудиторию сразу после звонка. Всегда держится, кто-то обязательно захочет что-то уточнить, переговорить с ней по различным

рекламировать образовательные возможности колледжа «Строитель», посещает регулярно городские школы, встречается с родителями, общается со старшеклассниками, выпускает специальные номера газеты «Строитель» вместе со студентами. Мы дорожим, ценим ее труд, любим всей душой».

Фатима Амировна Машукова, преподаватель русского языка и литературы: «Раиса Хашорнова – мудрый наставник молодых, думающий, переживающий за общее дело, плодотворно работающий, великий труженик и просто надежный друг, незаменимый член нашего большого коллектива. Сложно без нее представить бурлящую жизнь колледжа. Ежедневно, не жалея сил и времени, щедро делится с нами опытом. Она готова работать без выходных, первая приходит на работу и последней уходит. Это надежный человек, который всегда поможет в трудную минуту. Она отдает всю себя работе без остатка. Одним словом – профессионал!»

Ливия Сарбиевна Тахушева, преподаватель истории: «Наша любимая Раиса Хашорнова – очень мягкий, интеллигентный человек, знающий специалист широкого профиля. Всегда подскажет, как правильно поступить в той или иной ситуации. Отдает своему делу душу и сердце. Каждый день у

в основном, чтобы повидаться с Раисой Хашорновой и поделиться своими достижениями. Я просто знал, что она точно будет рада за меня. С теплотой и благодарностью вспоминаю годы учебы».

Залихан Магомедович Кульчаев, техник-механик, гл. специалист сельского хозяйства с.п. Жанхотеко:

«О колледже остались только хорошие воспоминания. Группа Раисы Хашорновой всегда была передовой, мы не могли слушаться ее, она умеет убеждать. Был дружный коллектив, везде участвовали, стремились к лучшему. В профессиональном мастерстве всегда показывали неплохие результаты. Можно вспомнить многое, но самое главное то, что ни один выпускник из нашей группы не сменил направление, все пошло работать именно по своей профессии – техник-автомобентник. Для Раисы Хашорновой это наверняка большая гордость, что все ее усилия не пропали даром. Спасибо огромное всем преподавателям! Желая процветания всем, колледжу умных студентов, а нашей Раисе Хашорнове терпения и крепких нервов!»

Али Дурсунов, выпускник 2021 года, призер IV Регионального чемпионата «Молодые профессионалы» Кабардино-Балкарской Республики:



вопросам, иногда и не касающимся учебы: «В нашем колледже очень много детей, которым не хватает родительской ласки, внимания, любви. Я стараюсь создать для них более-менее приятную семейную атмосферу, хочется, чтобы они ценили все, что здесь делается для них. Пытаюсь быть для них старшим другом, с которым можно было бы поделиться мечтами, проблемами, сокровенным. Я умею хранить молчание и тайны».

Раиса Хашорнова награждена множеством почетных грамот за многолетний безупречный труд, в том числе за первенство во всероссийском конкурсе-смотре по основам права и в чемпионате «Молодые профессионалы России». За личный вклад в подготовку специалистов среднего звена ей присвоено звание Почетного работника СПО РФ. Но самая высшая оценка для нее – мнение окружающих людей. Вот как отзываются о ней коллеги в колледже:

Екатерина Борисовна Калыкова, заместитель директора по воспитательной работе: «К доверенному делу относится с полной ответственностью, пользуется большим уважением в сообществе педагогов не только колледжа, но и города Нальчика, всей республики и за ее пределами. Особенно активно она занимается профориентационной работой: часто выезжает в районные школы

Раисы Хашорновой распisan по часам: уроки, документы, совещания, родительские собрания, индивидуальные беседы».

Значимость учреждения и педагогов во многом определяется успешностью его выпускников. За годы работы Раиса Хашорнова выпустила сотни специалистов, которые стали достойными людьми и добились успеха на выбранном поприще. Каждый выбрал свой жизненный путь, но для всех колледж был и остается надежной точкой опоры.

Выпускники – особое богатство Раисы Хашорновой. Некоторые из них поделились своими воспоминаниями.

Аниуар Заурович Иналов, выпускник и старший преподаватель МГИМО:

«Колледж нас не только научил, но и воспитал. Раиса Хашорнова вела у нас «Общественное воспитание», будучи мастером нашей группы, прививала чувство ответственности, уважение к чужому труду, стремление к саморазвитию и повышению уровня профессионализма. За время учебы, благодаря ей, я участвовал в различных мероприятиях профессиональных и творческих, развивая в себе новые способности и обретая уверенность в будущем. Для меня колледж был вторым домом, в котором я оставил частичку сердца. Получив диплом, я не раз возвращался в родные стены колледжа,

– Я пришел в колледж «Строитель» в 2017 году с намерением получить рабочую профессию и начать зарабатывать. Участие в различных мероприятиях и конкурсах не входило в мои планы, но это оказалось неотъемлемой частью моего обучения. Больше всего мне запомнились классные часы Раисы Хашорновой, где она умело «прочитала мозги» всем студентам. Я не блистал знаниями по ее предмету «Общественное воспитание», для меня это было сложно, но машины я любил, ковырялся в старых моторах, не вылезал из мастерской, за что меня часто хвалила именно она. От нее же я узнал много важного и полезного о предстоящей взрослой жизни и увидел новые горизонты своего развития, занял III место на чемпионате WorldSkills («Молодые профессионалы-2020») в компетенции «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей». Огромные слова благодарности мастерам, преподавателям, ведь без них колледжа бы просто не было. Дальнейшего развития коллективу, а самое главное, чтобы труды таких настоящих педагогов-наставников, как Раиса Хашорнова, приносили плоды в виде таких хороших специалистов, как я».

От имени педагогического коллектива Кабардино-Балкарского колледжа «Строитель» преподаватель русского языка и литературы Ф.А. Тазова.

Есть совет

Лето. Именно в это время года люди особенно активно начинают приводить в порядок свое тело. Подтянуться, сбросить лишние килограммы хочется, а вот монотонно тягать железки бывает скучновато... И чтобы решить эту задачу, многие начинают заниматься бегом. Но бегать тоже нужно правильно. Как? Об этом рассказал «СМ» тренер по бегу на средние и длинные дистанции Махмуд Ульбашев.

Бег действительно самый естественный вид спорта для человека. Человеческое тело создано для длительного бега на небольшой скорости, ведь у нас лучшая система терморегуляции среди всех млекопитающих, идеальная механика, а на мышечную массу ног приходится более 50% всей мышечной массы нашего тела. Занимаясь бегом, мы занимаемся самым естественным видом деятельности, а это значит, что бег нормализует не только наш мышечный тонус, но и всю физиологическую картину организма.

Правда, если в древности людям не приходилось задумываться ни о последствиях гиподинамии, ни о правильной одежде (всего этого просто не было), то сегодняшние реалии диктуют определенные правила.

Итак, прежде всего нужно определиться, с какой целью человек собирается заняться бегом и в каком состоянии его тело. Это будет влиять на порядок дальнейших действий.

К примеру, если основная задача – похудеть, то здесь бег не панацея. Необходимо полностью менять образ жизни. Это касается и режима, и питания, и общей активности.

В случае, если все очень большой, сразу заниматься бегом не рекомендуется. Сначала нужно скорректировать питание и немного согнать лишние килограммы за счет изменения пищевых привычек, чтобы не создавать большую нагрузку на сердце и суставы. К тому же избыточное потребление продуктов с высоким гликемическим индексом (сладости, мучное) изменяет обмен веществ таким образом, что человек будет быстро уставать от физических нагрузок.

Совершенно по-разному будут реагировать на тренировки люди, которые никогда прежде не занимались спортом, и те, кто хотя бы в детстве посещал спортивные секции и кружки: физиологические и психологические различия все равно обнаружатся, к этому надо быть готовым. Каждый бегун – это отдельная история, требующая индивидуального подхода. Но обязательно всем нужно провериться у врача, и прежде всего это касается состояния вашего сердца. Как говорит тренер, сегодня проблемы с сердцем наблюдаются даже у молодежи и детей. Виной тому – гиподинамия. Однако бегом можно заниматься даже самым пожилым: старшая возрастная категория бегунов – 100+!

Итак, врач дал «добро», можно выходить на беговую дорожку. Как одеться, где бегать, с чего начинать?

Как говорит Махмуд Ульбашев, бегать можно в любое время года и по любому покрытию, будь то беговая дорожка в зале или пересеченная местность в горах. Главное – правильная одежда и обувь.

Летом это один слой одежды во избежание перегрева. Одежда должна быть синтетической, поскольку она не впитывает воду, не становится тяжелой и хорошо пропускает пар.

В прохладное время года нужно одеваться так, будто вы собираетесь погулять при температуре на 10 градусов выше реальной. Обязательно надеваем шапочку, перчатки и бафф (бега, можно застудить горло, а наша цель – здоровье, никак не простуды).

И, конечно же, обувь. Главная задача обуви для бега – амортизация. Поэтому кроссовки должны быть легкими, дышащими, на хорошо пружинящей подошве, толстой не менее 2-3 см. Обувь лучше выбрать со шнуровкой, чтобы надежно фиксировать ногу. Для начала достаточно обычных хороших кроссовок, соответствующих вышеуказанным требованиям, не нужно искать специальные беговые.

Итак, вы готовы выйти на дорожку и начинать тренировки. Как правильно построить свои занятия, вы сможете прочитать в следующем выпуске «СМ».

Венгерский кроссворд

М	Л	А	Р	И	Д	А	Л	Я	Б	Е	И	Н
Е	О	Т	Ш	Л	Н	М	Е	Б	И	У	Щ	Е
Й	С	Т	Е	М	У	М	Ч	Ь	Н	М	З	Ш
Е	Т	О	Р	И	Л	Е	П	К	С	Н	О	Л
Ь	О	Р	Б	Д	Ч	С	Е	Л	А	А	В	У
Р	У	З	А	Е	И	Н	Д	У	О	М	О	Д
Т	О	А	Л	И	К	Т	Б	К	С	И	Т	Э
П	Р	Ы	О	З	В	Л	Ф	Т	Е	К	В	С
А	Т	С	К	З	О	А	О	Б	Л	Я	О	Ь
С	У	Р	Т	Ч	И	Ж	Ш	Ы	В	К	П	О
А	Е	Н	Н	О	К	О	Л	Х	А	Н	А	Л
К	Д	Д	Л	З	О	Г	Е	Ь	Т	О	О	Е
Л	Е	О	П	И	Р	П	Т	Л	Е	О	Н	Т

- Как называют светло-синий цвет неба или моря? (6)
- Именно этот французский государственный деятель учредил ордена Почетного легиона (8)
- Неофициальным названием этого российского города является «Танкоград», хотя на его флаге и гербе красуется золотой верблюд (9)
- Как называется напоминающий звучание флейты звук, получаемый при прикосновении пальца к определенным точкам струны в щипковых и смычковых музыкальных инструментах? (8)
- Как называли мешок с овсом, который привязывали к морде лошади? (5)
- Именно так называют человека, страдающего болезненной страстью к азартным играм (7)
- Все видимое вокруг наблюдателя пространство одним словом (8)
- Как на немецкий манер назывался придворный чин в дореволюционной России, заведовавший царскими конюшнями? (11)
- Как еще можно назвать выдающегося мастера, того, кто делает что-то волшебное? (8)
- Как неодобрительно называют ограниченного человека, лишнего общественного кругозора и живущего только мелкими личными интересами? (9)
- Некоторые предпочитают употребить картошку именно в этой «одежде» (6)
- И миллиардный шар, по которому наносится удар кием, и муж сестры жены (5)
- Как называют затруднительный выбор между двумя взаимоисключающими решениями или вариантами? (7)
- Как по-другому можно назвать очень сильное недовольство, негодование? (10)
- Противоположность подлинника (8)
- Лошадиный «таксист» (8)
- Как на французский манер называется установленный, принятый в определенной общественной группе порядок поведения, форм обхождения? (6)
- И молодой побег растения, отходящий от пня или корня, и потомок человека (7)
- Какое государство в Юго-Восточной Азии является единственным, не имеющим выхода к морю? (4)
- Эта планета Солнечной системы названа в честь римского бога земледелия (6).

Из оставшихся букв составьте пароль – русскую поговорку.

Ответы на ключеворд в №25

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31
О	С	А	Д	Р	Е	Й	Ф	К	Л	Ю	В	Ь	Э	П	Б	М	Ь	У	Ц	Ч	Г	И	Н	Ш	Т	Я	Х	З	Ы	Ж

Улыбнись!

- Штирлиц всегда знал, что лучше один раз подслушать, чем сто раз услышать.
- Вот американцы после падения Челябинского метеорита очень удивились, что почти в каждой русской машине стоит видеорегиистратор. Это они еще про бейсбольные биты не знают.
- 2044 год... Такую дату раньше, еще в детстве, я видел в фантастических фильмах. И даже представить себе не мог, что именно в этом году закончатся платежи по моему ипотечному кредиту.
- Гидрометцентру следовало бы поучиться точности прогнозов у коммунальщиков. Те безошибочно угадывают, когда начнется весеннее похолодание, и накануне отключают отопление.
- Папа, что делать, моя жена со мной уже вторую неделю не разговаривает?
- Береги ее, сынок, таких мало!
- Пишите: «Я, находясь в трезвом уме и здравой памяти, хочу подарить свою квартиру...»
- Простите, а это точно тотальный диктант?
- Вы гарантируете, что средства пойдут именно детям?
- Все мы чьи-то дети...
- И, значит, после реинкарнации у меня будет новая печень?
- Ну... Да...
- Занятная штука этот ваш буддизм!
- Только это может быть печень трески.

АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ

прогноз на 3–9 июля

ОВЕН (21 марта – 19 апреля)
Овам стоит опасаться, что недоброжелатели могут строить козни, плести интриги. Необходимо быть бдительным и осторожным в своих обещаниях. Не надо слишком много времени проводить в делах, для них не лучшее время. После работы старайтесь спешить домой к семье и не оставаться в одиночестве.

ТЕЛЕЦ (20 апреля – 20 мая)
Эта неделя – один из самых активных и творческих периодов у Тельцов. Сейчас необходимо защищать свои принципы. Также у вас может увеличиться восприимчивость, чувствительность, интуиция. Особенно это касается людей творческих профессий. Прилив сил позволит вам решать профессиональные вопросы без особых проблем и даст возможность продвигаться по карьерной лестнице.

БЛИЗНЕЦЫ (21 мая – 21 июня)
У мужчин-Близнецов в этот период ожидаются свидания личного характера, которые будут взаимно приятными. Можно устроить для себя и для своих близких праздничный вечер, при этом не злоупотребляйте едой и напитками. У женщин, вероятнее всего, будет достаточно много домашних хлопот, при этом могут сказаться проблемы давно минувших дней.

РАК (22 июня – 22 июля)
Если у вас происходит разлапоса с близкими людьми, рекомендуется прислушиваться к их мнению, чтобы не нарушить равновесие и доверительную обстановку в семье. Старайтесь противостоять различным соблазнам, также необходимо ограничить общение с ненадежными людьми. Не следует рисковать и делать дорогие покупки.

ЛЕВ (23 июля – 22 августа)
Замечательный период в профессиональном поприще у Львов. Поездки, встречи и вообще все новые дела, которые связаны с расширением кругозора, должны принести отличные результаты. Также на этой неделе можно обращаться в госучреждения, все закончится благоприятно. Ваша энергия на высоте, вы способны на многое и в практическом, и в духовном плане.

ДЕВА (23 августа – 22 сентября)
Один из самых благоприятных периодов у Дев. Есть возможность получить дополнительный заработок благодаря проявлению творческих способностей и увлечений. В этот период вы должны побывать в гостях либо пригласить к себе в гости своих близких. Если вы одиноки, то вас ждет успех в личной жизни, однако при этом надо самим постараться изменить свое отношение к предмету вожделения.

ВЕСЫ (23 сентября – 23 октября)
Жизненный потенциал, энергия и привлекательность Весов будут находиться на высоком уровне, обострится и интуиция. Скорее всего, у вас все сложится удачно, работа будет спориться, вам удастся выйти из любой ситуации. На этой неделе у вас будут личные и деловые встречи. Период также благоприятен для творческих занятий, путешествий, физической активности.

СКОРПИОН (24 октября – 22 ноября)
Скорпионам хорошо бы организовать совместные мероприятия и коллективный отдых. В начале недели вы будете испытывать душевное спокойствие и равновесие, ваши отношения с любимыми будут в гармонии, а также в семье будет царить радость. Если вдруг, в случае плохого известия или общения с нехорошими людьми, ситуация изменится, постарайтесь сохранять спокойствие.

СТРЕЛЕЦ (23 ноября – 21 декабря)
Стрельцам нужно завершить все свои начатые дела, проанализировать пройденный путь. Чтобы достичь поставленных ранее целей, вам необходимо объединиться с другими людьми. Не исключено, что деловые отношения перейдут в другое качество. В отношениях с близкими будьте сдержанными, не давайте волю эмоциям, особенно негативным.

КОЗЕРОГ (22 декабря – 20 января)
У Козерогов могут возникнуть непредвиденные события, из-за чего необходимо будет проявить всю свою активность и быстро реагировать на меняющуюся ситуацию. Запланированные вами дела могут не дать ожидаемых результатов. Можно совершать любые покупки, кроме предметов роскоши. Необходимо быть предельно внимательными при общении с лицами противоположного пола, из-за них могут случиться неприятные ситуации.

ВОДОЛЕЙ (21 января – 18 февраля)
Женщинам-Водолеям нужно быть очень внимательными при выборе партнера, возможно, он окажется спутником на всю жизнь. Сейчас возможны события, которые могут резко повлиять на ваши взгляды, жизненные приоритеты и перспективные планы. В результате могут измениться сфера деятельности, проявиться способности и появиться таланты, чтобы осуществить задуманное.

РЫБЫ (19 февраля – 20 марта)
У Рыб благоприятный период для реализации всех незавершенных дел. Удачное время для того, чтобы изменить сферу деятельности. Вы сможете предвидеть некоторые события, а также у вас возрастет интуиция и тактика убеждения. Все это благоприятно скажется на взаимоотношениях с близкими людьми и коллегами.



Первый выпуск музыкантов-кадетов

В Колледже культуры и искусств СКГИИ состоялась первая торжественная церемония вручения дипломов об окончании Музыкального кадетского корпуса Северо-Кавказского государственного института искусств.

Двенадцать выпускников корпуса получили среднее специальное образование по специальности «Инструментальное исполнительство», шестерым из них вручили дипломы с отличием.

Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова обратилась к выпускникам, которых семь лет назад она поздравляла с зачислением в кадетский корпус, и все годы учебы следила за их успехами, с теплыми пожеланиями и вручила отличникам учебы красивые дипломы.

Гости и педагоги отметили заслуги наставников и родителей выпускников, которые оказывали юношам всестороннюю поддержку во время учебы.

Свои поздравления и добрые напутственные слова военным музыкантам выразили СКГИИ, профессор Анатолий Рахаев, председатель нальчикской городской общественной организации ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Мустафа Абдулаев, директор колледжа культуры и искусств СКГИИ Валерий Шарибов, начальник Музыкального кадетского корпуса СКГИИ Анатолий Шарданов, член правления КБРО «Всероссийская ассоциация офицеров запаса «Мегапир» Евгений Смирнов, преподаватель математики Марина Абзакова и др.

Наталья Печенова.
Фото Элины Караевой.

Будьте успешными, будьте счастливыми!

В минувшую пятницу в школах Кабардино-Балкарии прошли торжественные церемонии вручения аттестатов для выпускников 11 классов. Документ о среднем общем образовании получили более 4 тысяч выпускников.

В столице республики во Дворце творчества детей и молодежи аттестаты получали выпускники лицей для одаренных детей Детской академии творчества «Солнечный город».

Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова, поздравляя выпускников лицей, напомнила им слова великого ученого, одного из основателей современной теоретической физики Альберта Эйнштейна: «Гений – это один процент таланта и 99 процентов тяжелой работы».

– Детская академия творчества «Солнечный город» – современное учреждение, оснащенное высокотехнологичным оборудованием, с профессиональным коллективом наставников, педагогов, и неслучайно она стала центром об-

учения, воспитания и досуга детей и молодежи всей республики, – сказала она. – Ключевой структурой во всей системе «Солнечного города» является лицей для одаренных детей. Я от души поздравляю вас с окончанием одной из лучших по конкурентоспособности выпускников школ России, которая всегда предъявляла и предъявляет к своим воспитанникам самые высокие требования. Неслучайно же среди вас победители различных олимпиад, конкурсов, всевозможных творческих и спортивных состязаний. Вы от природы наделены талантами, неординарностью, креативностью, то есть теми качествами, которыми обладают не все и которые позволили вам пройти успешное обучение именно в лицее для одаренных детей.

Но как вы в дальнейшем распорядитесь своими великолепными способностями, зависит исключительно от вас.

В жизни каждого человека не так уж много решений, которые по-настоящему определяют его судьбу. Выбор профессии – одно из них. И неважно, какой путь вы выберете: науку, бизнес, культуру, искусство, спорт, возможно, политику. Самое главное, чтобы это был ваш осознанный выбор, который созвучен вашим наклонностям, потребностям. Если вы хотите стать счастливым, гармоничным человеком, выбирайте профессию, которой бы вам захотелось заниматься долгие годы, стать в ней успешными, и чтобы она приносила вам удовлетворение.

И еще очень важно – где бы вы ни оказались, не забывайте своих учителей и своих верных школьных друзей.

В этом году в лицее для одаренных детей 49 выпускников, из которых 28 – претенденты на золотую медаль. 29 выпускников получили результаты ЕГЭ выше 90 баллов: по русскому языку – 15, по химии – 8, по истории – 1, по физике – 4, по литературе – 1. Это по тем предметам, результаты которых известны на сегодняшний день.

В этот вечер со словами поздравлений к выпускникам, родителям и учителям также обратилась министр просвещения и науки Анзор Езаев, директор корпоративного университета «Эльбрус» Тамара Айбазова, руководитель лицей для одаренных детей Тамара Джаптуева.

В день торжественного вручения аттестатов к выпускникам обратился и глава республики Казбек Коков.

«Дорогие выпускники! Сегодня в нашей стране проходят выпускные вечера. Конечно, для вас, ваших учителей и родителей это очень волнующее и радостное событие, – написал он в своем поздравлении. – Завершился важный, ответственный этап вашей жизни. Вы прощаетесь с интересными, незабываемыми школьными годами, которые всегда будете вспоминать с особой теплотой. У каждого из вас наверняка есть мечта, ориентир и профессия, которую вы для себя выбираете. Перед вами сегодня множество дорог, огромное количество возможностей. И очень важно, чтобы каждый из вас сумел найти дело, которое будет вам действительно по душе, поможет вам максимально реализовать свои таланты и способности. Уверен, вы всегда будете помнить родную школу, своих наставников и педагогов, которые вложили много сил, внимания и заботы, чтобы вы выросли достойными, порядочными людьми.

Пусть знания, полученные в родной школе, помогут вам достичь намеченных целей, а вера в собственные силы поможет осуществить самые заветные мечты.

Дерзайте, смело идите вперед, и у вас обязательно все получится. Искренне поздравляю вас с окончанием школы. Желаю вам здоровья, успехов и удачи во всем.

В добрый путь!»

Фото Т. Свириденко.



Главный редактор
Суанова З. М.

12+

Тираж 1361

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «Советскую молодежь» обязательна.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Кабардино-Балкарской Республике 5.09.2011 г. Регистрационный номер ПИ №ТУ07-00036. Газета выходит по средам. Время подписания в печать по графику в 19.00, подписано в 18.00. Заказ №1396

ГАЗЕТА «СОВЕТСКАЯ МОЛОДЕЖЬ» ОТПЕЧАТАНА
В ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ЮЖНЫЙ РЕГИОН».

357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5а.

Адрес редакции и издателя:

360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5

E-mail: sm-kbr@yandex.ru

Факс: 42-24-80. Тел. 42-68-04

Сайт: smkbr.ru

Индекс П2836